

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.991.

Madrid.—Martes 5 de Noviembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

TURQUIA CONTINUA PIDIENDO LA PAZ

Bulgaria dice que firmará la paz en Constantinopla

Intervención de las Potencias

Actitud de éstas.
PARIS. M. Poincaré, Presidente del Consejo, ha recibido un telegrama del embajador de Francia en Constantinopla.

Este le dice en él que recibió la visita del ministro de Negocios Extranjeros de Turquía. Dicho político le comunicó que el Gobierno de la Sublime Puerta había acordado rogar á las Potencias intervinieran para poner fin á las hostilidades.

Turquía cree que ha llegado el momento de que la guerra cese.

Y quiere que el Gobierno francés tome la iniciativa para imponer un armisticio á los beligerantes.

Mientras el armisticio dura, éstos podrán exponer sus puntos de vista y pedir las compensaciones á que crean tener derecho.

M. Poincaré ha contestado al embajador de Francia diciendo que la República no puede intervenir en la forma que Turquía quiere que lo haga.

La petición de armisticio es inadmisibile. Los aliados tendrían que detenerse en su avance sobre Constantinopla, y Turquía podría mientras reorganizar sus derrotados ejércitos.

Créese en los Círculos diplomáticos que la petición de Turquía es una habilidad.

Parece que Rusia é Inglaterra opinan lo mismo que Francia.

Estas tres naciones son partidarias de una intervención en los Balcanes, siempre que las Potencias que la hagan procedan desinteresadamente.

El Gobierno austriaco aun no ha respondido á la proposición hecha por Poincaré.

Sin embargo, sábase por buen origen que no la dará su aprobación.

Austria no quiere intervenir todavía, y por el momento no abra ambiciones de engrandecimientos territoriales.

Pero si aceptara la proposición de Poincaré, se ataría las manos para el porvenir, y esto no puede hacerlo.

En Berlín, las corrientes son pacíficas.

Es muy posible que el Gobierno alemán se adhiera á Francia, Inglaterra y Rusia para trabajar por el restablecimiento de la paz en los Balcanes.

Si no lo ha hecho ya es porque no quiere ponerse enfrente del Gobierno austriaco.

Italia es enemiga de que las Potencias intervengan en los Balcanes con propósitos de anexionarse territorios.

Sin embargo, si Austria, al ajustarse a la paz, pidiera compensaciones territoriales en el zanjalato de Novi-Bazar, en Albania ó en la Vieja Serbia, Italia imitaría su conducta y exigiría la cesión de parte de la Albania.

Rumania es partidaria de que continúe el statu quo balcánico.

Vería con malos ojos el engrandecimiento territorial de Bulgaria, que la convertiría en la Potencia dominante en los Balcanes.

Se unirá á aquellas naciones que trabajasen por moderar las codicias de los aliados victoriosos, aun comprendiendo que éstos tienen derecho á mejorar porque han ganado batallas.

Un éxito parcial turco.

PARIS. Parece que los turcos han tenido un éxito parcial en la zona montañosa de la Tracia cercana al mar Negro.

Desembarcaron en Midia 20.000 soldados del Asia, y éstos sorprendieron á algunas columnas búlgaras, obligándolas á replegarse.

Sin embargo, esta ventaja es puramente local y no mejora la situación general de los ejércitos otomanos, que es cada día más precaria.

Los Dardanelos abiertos.

Comunican de Constantinopla que en vista de que van llegando miles de soldados fugitivos que pertenecían al destruido ejército otomano de la izquierda, batido en Lule-Burgas y luego en Tchörly, y temiéndose que se unan á la población turca y se entreguen al saqueo de las casas de los cristianos, los embajadores se reunieron nuevamente.

Acordaron pedir al Gobierno turco abra los Dardanelos y permita anclar en el Cuerno de Oro un buque de guerra de cada nación europea.

El Sultán ha publicado un iradé ordenando que los Dardanelos sean abiertos y que se proceda de acuerdo con la petición de los embajadores.

Drama, ocupada.

PARIS. Despachos recibidos esta tarde dicen que los búlgaros han ocupado la ciudad de Drama, en la línea férrea de Constantinopla á Salónica.

Una batalla.

PARIS. En unas llanuras que se extienden al Oeste de Salónica ha comenzado una batalla terrible entre las tropas otomanas que manda Zekki pachá, y el ejército griego de la Tesalia.

Ignóranse detalles.

Impresiones de anoche

PARIS. Desesperados por su derrota de Burgas, que ya se reconoce oficialmente en Constantinopla, los turcos han convertido la estrategia en una verdadera huida á su última línea de defensa.

Esto prueba que no están en estado de defenderse.

La derrota de Burgas puede considerarse como el final de la campaña.

En ella lucharon reclutas búlgaros hasta de diez y siete años.

Se insiste en que el número de muertos y heridos turcos fué de 40.000.

Según noticias de Sofía, continúa la batalla de Serai.

Andrinópolis sigue resistiendo, aunque ya sin esperanzas.

Continúa el bombardeo de Scutari.

Los griegos han llegado á Tesalia, y continúan su marcha sobre Salónica.

También avanzan sobre éste los serbios.

En el golfo Ambrásico han sido echadas á pique tres unidades de la flota turca por buques griegos.

¿No hay paz?

Las últimas impresiones son de que existen grandes dificultades para la paz.

Austria no se aviene á mediar sin ciertas reivindicaciones territoriales.

Y la noticia más grave de la noche, transmitida desde Berlín, es que los Estados Balcánicos contestan á las indicaciones diplomáticas QUE LA PAZ LA FIRMARAN EN CONSTANTINOPLA.

Hacia ella siguen avanzando.

El desastre de los turcos en Kumanovo

PARIS. Poco á poco se van conociendo detalles de la terrible batalla que turcos y serbios libraron en la noche del 23 al 24 de octubre.

La derrota turca se convirtió en fuga espantosa.

El Ejército otomano entero huyó á la desbandada, dejando cañones, vagones, equipos y todo lo que podía dificultar su fuga.

Los serbios cogieron 54 cañones de campaña, seis de montaña, seis ametralladoras, 80 tiendas de campaña, una cantidad enorme de equipaje, armas, municiones y material de guerra, que fueron encontrados abandonados en las montañas que rodean á Ushub.

De hecho, toda la artillería del Ejército turco de Ushub cayó en manos de los serbios, y se cree que los turcos sólo lograron salvar del desastre 12 cañones.

En Sienitz los turcos perdieron 13 cañones de campaña y nueve howitzers, de modo que en cuatro días los serbios han cogido 88 piezas de artillería de los turcos.

Cómo empezó el combate.

La batalla de Kumanovo empezó á las ocho de la noche del día 23, cuando una división de nizamis (tropa regular turca) atacó á las avanzadas serbias por su frente de Fova.

No había más que un batallón serbio en el punto del ataque, que mantuvo firme su posición, á pesar de perder muchos hombres, hasta que llegaron refuerzos.

La tierra se cubrió con una niebla ligera, pero con la luz de la luna los combatientes podían verse fácilmente.

Una lucha desesperada continuó hasta la media noche, en que el ataque turco fué rechazado en toda la línea.

A la una de la mañana iniciaron los serbios un contraataque con gran parte del primer Ejército, y los turcos fueron arrojados de sus posiciones hacia los montes al Sur de Kumanovo.

Los otomanos sufrieron terribles pérdidas; el encuentro fué feroz, porque entre los turcos había muchos bashi-bazuks de la Albania. Estos son enemigos mortales de los serbios y lucharon con un coraje fanático.

En la lucha se emplearon bayonetas, las culatas de los fusiles y aun las zapas que se emplean para atrincherar.

Entre los turcos muertos se encontraron muchos que tenían sus cabezas aplastadas por las zapas de la tropa serbia, que luchó con una bravura inaudita durante toda la noche.

Los serbios apretaron tan de cerca á sus enemigos, que los últimos no pudieron defender las trincheras que habían construido en los montes, y fueron arrojados por la bayoneta.

Una escena aterradora.

Al amanecer la escena era espantosa. Caminos y montes estaban cubiertos de muertos y heridos.

Los turcos huían poseídos de terrible pánico. Poco después de amanecer empezó á funcionar la artillería serbia, y la débacle de turcos y albaneses se completaba. Los que huían por un valle estrecho, entre montañas, ofrecieron un blanco excelente. Los cañones vomitaron shrapnel sobre los turcos en fuga, y la lluvia de plomo y hierro los diezmó, quedando las carreteras obstruidas por los montones de hombres y caballos muertos ó heridos.

Una granada reventó en medio de una columna, mató los caballos y volcó un cañón, imposibilitando así el paso por el estrecho camino.

Siguieron un pánico espantoso. Los artilleros turcos cortaron los tirantes, dejando abandonados cañones y municiones, y galoparon por el valle pisoteando á su propia infantería. Otros fueron empujados, por encima de

un precipicio, hasta un riachuelo, y por la mañana se encontraron centenares de turcos muertos al ser despeñados por el empuje de las masas que les seguían.

La terrible derrota siguió en toda la línea de la montaña, y la retirada llegó á ser un terrible *Sauve qui peut!*, haciendo terribles estragos la artillería serbia.

Cerca de la falda de un monte algunos soldados turcos trataron de contener el avance serbio, ocupando trincheras rápidamente construidas.

El primer regimiento serbio, al llegar á unos trescientos metros de las trincheras, haba agotado sus municiones; pero la tropa, ebria de victoria y con gran entusiasmo, se negó á esperar la llegada de las municiones.

Cargaron sobre las posiciones á la bayoneta, arrojando á los turcos de las trincheras, matando á unos, cogiendo á otros prisioneros y capturando armas y municiones.

Los serbios se portaron admirablemente, y los oficiales condujeron sus hombres con una bravura y una destreza fuera de toda alabanza.

El coronel Glishitch, que mandaba el 7.º regimiento, fué muerto en la línea de fuego al encabezar una carga á la bayoneta.

El comandante que mandaba otro batallón cogió el fusil de un hombre que había muerto á su lado, y continuó haciendo fuego hasta que una bala le hirió en la frente y cayó muerto.

Regimientos heroicos.

Los regimientos 7.º, 13.º y 16.º se distinguieron especialmente por su coraje heroico durante la batalla. Los serbios sufrieron grandes pérdidas; pero no eran nada en comparación con las experimentadas por el enemigo en su huida.

Una gran parte de las pérdidas turcas fueron debidas al fuego de la artillería serbia, que causó un efecto decisivo para el resultado de la batalla por sus disparos certeros y mortíferos.

Los artilleros serbios ya gozaban de gran fama; pero después de esta batalla se les debe clasificar entre los mejores de Europa.

Se sabe ahora que los turcos tenían tres divisiones del Ejército regular, con muchos miles de albaneses, que tomaron parte en la batalla, y su completa derrota produjo un efecto enorme entre las tribus de Macedonia.

En todas las poblaciones de Macedonia la población serbia aclama al Ejército victorioso, como hermanos que les han librado de la opresión turca. Cuando la tropa entra en los pueblos y aldeas la gente los recibe cantando el himno nacional serbio.

Devoción de una aldeana.

En Kumanovo la devoción de una vieja mujer salvó á la tropa serbia de una emboscada peligrosa.

Cuando los serbios se aproximaron al pueblo éste parecía desierto; pero las casas estaban llenas de bashi-bazuks, que son los enemigos más encarnizados de los serbios.

Estas tropas irregulares intentaron esperar hasta que los serbios entraran en la calle principal para entonces romper el fuego sobre ellos desde las casas.

La vieja logró escapar y llegó con muchas fatigas á las avanzadas serbias, manifestando al comandante que el pueblo estaba lleno de bashi-bazuks.

Hizo un alto la tropa y se empezó á bombardear la plaza. Cogidos completamente por sorpresa, los bashi-bazuks, como ratas en una jaula, murieron en las casas ó salieron al

campo, donde, perseguidos por los fuegos de los artilleros, perecieron á centenares.

El odio de los bashi-bazuks hacia los serbios es inconcebible, y los turcos, por esa razón, llevaron miles de esa gente salvaje á Kumanovo.

En la lucha del 24 hubo muchos casos de luchas cuerpo á cuerpo entre los soldados serbios y los bashi-bazuks.

Los últimos ni dan ni reciben cuartel, y siempre luchan hasta la muerte.

Como ejemplo de este sentimiento de odio mutuo se cita el caso de que un serbio y un bashi-bazuk fueron encontrados muertos, atravesando un arma blanca cada corazón y las manos apretando sus gargantas recíprocamente.

Cansados de matar.

Jugó un papel importante la Caballería serbia, completando la derrota turca.

La división de caballería mandada por el Príncipe Arsène, que se batió con los rusos en la Manchuria, hizo una gran marcha de flanco el día 24.

Llegaron á la retaguardia de la derecha turca, quienes creyeron que eran fuerzas del segundo Ejército serbio.

El ala derecha de los turcos se rompió y huyó perseguida por la Caballería del Príncipe Arsène.

Los turcos abandonaron sus armas y equipos, y los jinetes serbios cargaron sobre ellos varias veces hasta que los hombres estaban cansados de machetear enemigos.

La acción de la Caballería impidió que los turcos hicieran resistencia en sus últimas posiciones, sobre las montañas Kolnik, entre Kumanovo y Ushub.

Los últimos telegramas recibidos, que proceden de Macedonia, demuestran que la derrota completa y el desastre de las armas turcas, después de la batalla de Kumanovo, era uno de los incidentes más notables en la historia de la guerra moderna.

Parece que ahora no existe en toda Macedonia un núcleo de tropa turca capaz de ofrecer una resistencia seria al Ejército serbio.

Cuando empezó la guerra, según la mejor información, los turcos disponían de cerca de 200.000 soldados y 200 cañones en Macedonia.

En el actual momento 123 de estos cañones están en poder de los serbios, y el Ejército turco ha quedado esparcido por todas partes, vagando sin dirección.

Los habitantes de Ushub cuentan cosas horribles acerca de lo ocurrido después de la batalla de Kumanovo.

Los soldados turcos se precipitaron sobre la estación del ferrocarril y lucharon como fieras para conseguir plaza en los trenes que salían para Andrinópolis, luchando con sus bayonetas y tirando uno contra otro para asegurarse asiento en los carruajes.

Muchos, que no podían encontrar sitio en los trenes, cruzaron el río Vardar y huyeron por las montañas hacia Monastir, sin oficiales, sin cohesión y sin que siquiera pareciese un Ejército.

Se sabe ahora que Kumanovo era la llave de la defensa turca, y la derrota, seguida de una persecución sin cuartel, ha decidido la desaparición de los turcos de Macedonia.

Después de una victoria es esencial no dar tiempo al enemigo para reconcentrarse de nuevo. La manera con que los serbios han aplicado este axioma demuestra su alto grado de eficiencia y su conocimiento de la importancia de una acción pronta y efectiva para asegurar el éxito más completo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

promesas y otras tales Sancho Panza (que así se llamaba el labrador) dejó su mujer é hijos y asentó por escudero de su vecino. Dio luego Don Quijote orden en buscar dineros; y vendiendo una cosa y empeñando otra, y malbaratándolas todas, allegó una razonable cantidad. Acomodóse asimismo de una rodela que pidió prestada á un su amigo, y pertrechando su rota celada lo mejor que pudo avisó á su escudero Sancho del día y la hora que pensaba usarse en camino para que él se acomodase de lo que viese que más le era menester; sobre todo le encargó que llevase alforjas. El dijo que sí llevaría, y que asimismo pensaba llevar un asno que tenía muy bueno, porque él no estaba hecho á andar mucho á pie. En lo del asno reparó un poco Don Quijote, imaginando si se le acordaba si algún caballero andante había traído escudero caballero asnalmente; pero nunca le vino alguno á la memoria; mas como con todo esto determinó que le llevase con presupuesto

de acomodarle de más honrada caballería en habiendo ocasión para ello, quitándole el caballo al primer descortés caballero que topase. Proveyóse de camisas y de las demás cosas que él pudo conforme al consejo que el ventero le había dado.

Todo lo cual hecho y cumplido, sin despedirse Panza de sus hijos y mujer ni Don Quijote de su ama y sobrina, una noche se salieron del lugar sin que persona los viese, en la cual caminaron tanto, que al amanecer se tuvieron por seguros de que no los hallarían aunque los buscasen. Iba Sancho Panza sobre su jumento como un patriarca, con sus alforjas y su bota, y con mucho deseo de verse ya gobernador de la insula que su amo le había prometido. Acertó Don Quijote á tomar la misma derrota y camino que había tomado en su primer viaje, que fué por el Campo de Montiel, por el cual caminaba con menos pesadumbre que la vez pasada, porque por ser la hora de la mañana y herirles á soslayo los rayos del sol, no les fatigaba.

Dijo en esto Sancho Panza á su amo: «Mire vuestra merced, señor caballero andante, que no se le olvide lo que de la insula me tiene prometido, que yo la sabré gobernar por grande que sea». A lo cual le respondió Don Quijote: «Has de saber, amigo Sancho Panza, que fué costumbre muy usada de los caballeros andantes antiguos hacer gobernadores á sus escuderos de las insulas ó reinos que ganaban, y yo tengo determinado de que por mí no falte tan agradecida usanza, antes pienso aventajarme en ella, porque ellos algunas veces, y quizá las más, esperaban á que sus escuderos fuesen viejos, y ya después de hartos de servir y de llevar malos días y peores noches, les daban algún título de conde, ó por lo mucho de marqués, de algún

valle ó provincia de poco más ó menos; pero si tú vives y yo vivo, bien podría ser que antes de seis días ganase yo tal reino, que tuviese otros á él adherentes que viniesen de molde para coronarte por rey de uno dellos. Y no lo tengas á mucho, que cosas y casos acontecen á los tales caballeros por modos tan nunca vistos ni pensados, que con facilidad te podría dar aún más de lo que te prometo.» «Desa manera, respondió Sancho Panza, si yo fuese rey por algún milagro de los que vuestra merced dice, que lo meino Juana Gutiérrez mi oislo vendría á ser reina y mis hijos infantes.» «¿Pues quién lo duda?» respondió Don Quijote. «Yo lo dudo, replicó Sancho Panza, porque tengo para mí que aunque lloviese Dios reinos sobre la tierra, ninguno asentaría bien sobre la cabeza de Mari Gutiérrez. Sepa, señor, que no vale dos maravillas para reina; condesa le caerá mejor, y aun Dios y ayuda.» «Encomiéndalo tú á D'os, Sancho, respondió Don Quijote, que él le dará lo que más le convenga; pero no apouques tu ánimo tanto que te vengas á contentar con menos que con ser adelantado.» «No haré, señor mío, respondió Sancho, y más teniendo tan principal amo en vuestra merced, que me sabrá dar todo aquello que me esté bien y yo pueda llevar.»

CAPITULO VIII

Del buen suceso que el valeroso Don Quijote tuvo en la espantable y jamás imaginada aventura de los molinos de viento, con otros sucesos dignos de felice recordación.

En esto descubrieron treinta ó cuarenta molinos de viento que hay en aquel campo; y así como Don Quijote los vió, dijo á su

escudero: «La ventura va guiando nuestras cosas mejor de lo que acertáramos á desear; porque ves allí, amigo Sancho Panza, donde se descubren treinta ó poco más desaforados gigantes con quien pienso hacer batalla y quitarles á todos las vidas, con cuyos despojos comenzaremos á enriquecer, que esta es buena guerra, y es gran servicio de Dios quitar tan mala simiente de sobre la faz de la tierra.» «¿Qué gigantes?» dijo Sancho Panza. «Aquellos que allí ves, respondió su amo, de los brazos largos, que los suelen tener algunos de casi dos leguas.» «Mire vuestra merced, respondió Sancho, que aquellos que allí se parecen no son gigantes, sino molinos de viento, y lo que en ellos parecen brazos son las aspas que, volteadas del viento, hacen andar la piedra del molino.» «Bien pareció, respondió Don Quijote, que no estás curado en esto de las aventuras; ellos son gigantes, y si tienes miedo quítate de ahí y ponte en oración en el espacio que yo voy á entrar con ellos en fiera y desigual batalla.» Y diciendo esto dió de espuelas á su caballo Rocinante, sin atender á las voces que su escudero Sancho le daba, advirtiéndole que sin duda alguna eran molinos de viento y no gigantes aquellos que iba á acometer. Pero él iba tan puesto en que eran gigantes, que ni oía las voces de su escudero Sancho, ni echaba de ver, aunque estaba ya bien cerca, lo que eran, antes iba diciendo en voces altas: «No fuyades, cobardes y viles criaturas, que un solo caballero es el que os acomete.» Levantóse en esto un poco de viento, y las grandes aspas comenzaron á moverse, lo cual visto por Don Quijote, dijo: «Pues aunque mováis más brazos que los del gigante Briareo, me lo habéis de pagar.» Y en diciendo esto, y encomendándose de todo corazón á su señora Dulcinea, pidién-

dole que en tal trance le socorriese, bien cubierto de su adarga con la lanza en el ristre, arremetió á todo el galope de Rocinante, y embistió con el primer molino que estaba delante; y dándole una lanzada en el aspa, la volvió el viento con tanta furia, que hizo la lanza pedazos, llevándose tras sí al caballo y al caballero, que fué rodando muy maltrecho por el campo. Acudió Sancho Panza á socorrerle á todo el correr de su asno, y cuando llegó halló que no se podía menear: tal fué el golpe que dió con el Rocinante. «¡Válame Dios! dijo Sancho. ¿No le dije yo á vuestra merced que mirase bien lo que hacía, que no eran sino molinos de viento, y no lo podía ignorar sino quien llevase otros tales en la cabeza?» «Calla, amigo Sancho, respondió Don Quijote, que las cosas de la guerra más que otras están sujetas á continua mudanza; cuanto más que yo pienso, y es así verdad, que aquel sabio Frisón, que me robó el aposento y los libros, ha vuelto estos gigantes en molinos, por quitarme la gloria de su vencimiento: tal es la enemistad que me tiene; mas al cabo al cabo han de poder poco sus malas artes contra la bondad de mi espada.» «Dios lo haga como puede», respondió Sancho Panza; y ayudándole á levantar tornó á subir sobre Rocinante, que medio despaldado estaba; y hablando de la pasada aventura siguió el camino del puerto Lá-pice, porque allí decía Don Quijote que no era posible dejar de hallarse muchas diversas aventuras, por ser lugar muy pasajero; sino que iba muy pesoso por haberle faltado la lanza, y diciéndoselo á su escudero, le dijo: «Yo me acuerdo haber leído que un caballero español, llamado Diego Pérez de Vargas, habiéndose en una batalla roto la espada, desajó de una encina un pesado ramo ó tronco, y con él hizo tales cosas aquel día, y ma-

Varias noticias

Los ingleses en Constantinopla.

PARIS. Desde Viena comunican que con la mayor reserva circula el rumor de una próxima intervención inglesa en Constantinopla.

Buques de guerra a Turquía.

PARIS. Según un despacho de Constantinopla, hoy han pasado el estrecho de los Dardanelos un acorazado francés y otro inglés.

Otro buque de guerra ruso ha entrado en el Bósforo y un crucero alemán ha salido de Corfú con rumbo a Turquía.

Todas las Potencias envían buques de guerra a aguas de Turquía para proteger a sus nacionales respectivos.

Los griegos triunfan.

PARIS. Telegrafían de Atenas participando que el Ejército griego ha obtenido otra victoria.

La columna que manda el Príncipe heredero llegó hasta Vardar, donde encontraron resistencia.

A pesar de que el Ejército turco había sido reforzado recientemente, después de dos días de combate se retiró.

Los griegos, después de ocupar las posiciones conquistadas, siguieron su avance hacia Salónica.

Italia y Alemania.

PARIS. Las noticias que se refieren a las negociaciones entre Italia y Alemania despiertan tan grande interés, que siguen minuciosamente los actos de los representantes de ambas naciones.

Anoche anunciaron desde Berlín que el ministro de Negocios Extranjeros italiano, conde de San Giuliano, había celebrado una larga conferencia con el Sr. Kiderman, ministro de Negocios de Alemania.

También comunican que el canciller del Imperio ha ofrecido un banquete al conde de San Giuliano, y como mayor prueba de la cordialidad de relaciones entre ambas Potencias, añaden que el ministro italiano marchará el miércoles a Potsdam, con objeto de saludar al Emperador.

Oficial alemán asesinado.

El oficial alemán von Mertz, que como coronel figuraba en el Ejército turco, dejó de enviar noticias después de uno de los combates.

La familia del desaparecido, creyéndole prisionero de los búlgaros, realizaba gestiones para encontrarle.

Las noticias que ha recibido la familia son que dicho oficial alemán fué asesinado por las mismas tropas turcas, cuando indisciplinadas, se retiraban después de la derrota de Lule-Burgas.

Las simpatías de Rusia.

PARIS. Dicen de San Petersburgo que ya no se ocultan en Rusia las simpatías por los búlgaros y que se manifiestan claramente.

Desde Rusia han sido enviados a Bulgaria más de 10.000 rublos para la organización de los servicios de la Cruz Roja.

Recientemente importantes comerciantes de San Petersburgo han adquirido 60.000 rublos de material quirúrgico, destinado a los hospitales donde son curados los heridos de Bulgaria.

Situación crítica de los cristianos.

PARIS. En Berlín se han recibido despachos de Constantinopla reiterando que la situación es alarmante.

Cada día se considera más inminente una catástrofe.

A millares llegan los turcos que en fuga se reúnen de los territorios que ocupan las tropas invasoras.

Los cristianos no pueden salir a la calle y sus casas están señaladas.

El Gobierno turco les ha pasado aviso, recomendándoles tengan cuidado para resguardar sus vidas.

También dicen desde Berlín que el Sultán ha autorizado la permanencia de buques de guerra extranjeros en la rada de Constantinopla, con objeto de asegurar la vida de los respectivos nacionales.

El hambre en Constantinopla.

PARIS. Otros despachos recibidos en Berlín refieren que los soldados turcos asaltan las panaderías.

Ayer se suscitó una riña entre oficiales y soldados que se disputaban la posesión de un panecillo.

Estos detalles dan idea del hambre que invade Constantinopla.

Cuatro prisioneros búlgaros.

PARIS. Telegrafían de Constantinopla que han llegado cuatro soldados búlgaros que cayeron prisioneros de los turcos.

Se hizo ostensible la captura de los soldados búlgaros, tanto para demostrar que también los turcos capturan enemigos, como para hacer alarde de que respetan la vida de los prisioneros.

La flota inglesa.

PARIS. Desde Londres desmientan la noticia de que el Gobierno británico haya dispuesto la movilización de la flota inglesa para enviar sus escuadras a Turquía.

En Andrinópolis.

BERLÍN. Por un despacho particular, sébase que una fuerte columna de soldados turcos hizo una nueva salida de Andrinópolis, intentando rechazar a los sitiadores.

Pero el esfuerzo fué inútil. Los búlgaros, que ocupaban inmejorables posiciones en todas las alturas próximas, los recibieron con un fuego tan cálido y nutrido, que los turcos tuvieron que replegarse otra vez.

Una división búlgara salió en su persecución y poco después los turcos daban por fracasada su intención.

En este telegrama nada se dice de la capitulación de Andrinópolis.

Comienza a creerse, por esto y por no haber llegado aún la confirmación oficial de dicha capitulación, que ésta no existe hasta ahora, y que la noticia que han publicado ya todos los periódicos del mundo, obedeció a un cálculo de probabilidades, tomando como base el brioso avance de los búlgaros y la desorganización de los turcos.

De todos modos, el hecho probado a todas luces de que los búlgaros ocupan inexpugnables posiciones en todas las alturas próximas a la plaza y el hambre que en ésta debe producir la carencia de subsistencias, permite asegurar que la rendición ha de llegar de un momento a otro.

Reinuerzos serbios.

VIENA. Telegrafían de Sofía que han pasado por aquella capital 45.000 serbios, que van a sumarse, como refuerzo, al ejército de operaciones de los Estados balcánicos.

Los soldados iban deseosos de entrar en fuego contra los turcos y entusiasmados por las constantes derrotas de que éstos han sido objeto.

Los montenegrinos.

PARIS. Tiéense noticias oficiales de que en los alrededores de Skutari el éxito sigue acompañando de continuo a los montenegrinos.

Estas noticias no agregan más detalles. Otras, de carácter particular, confirman que la suerte continúa siendo adversa al ejército otomano, y favorable, por el contrario, al montenegrino.

Los montenegrinos no han alcanzado estos días ningún triunfo definitivo ó resonante sobre los turcos, pero les han desalojado de varias posiciones y han salido victoriosos en todos cuantos pequeños combates y escaramuzas han sostenido con ellos.

La isla de Paros.

ATENAS. La isla de Paros ha sido ocupada por los griegos.

Montenegrinos desalojados.

VIENA. Acaba de recibirse un despacho de Scutari, dando cuenta de un pequeño triunfo de los turcos sobre los montenegrinos.

Estos se han visto precisados a evacuar las posiciones que ocupaban cerca de Taraboch.

Los turcos, que venían batiéndose allí con gran denuedo, atacáronles últimamente con vigor tal, que los montenegrinos no pudieron resistir su empuje y abandonaron sus posiciones, dejando en poder del enemigo algunas piezas de artillería.

Dícese que los fugitivos lograron rehacerse pronto y vuelven de nuevo hacia las posiciones abandonadas, con ánimo de recobrarlas a toda costa.

La mayor de las batallas.

PARIS. Dicen de Constantinopla que a pesar de lo felices que se las prometen los búlgaros, no les será cosa fácil llegar a las puertas de la capital.

Es cierto—agregan—que las tropas turcas han tenido que replegarse y contraerse, hasta quedar reducidas en los límites de la última línea de fortificaciones, ó sea en Tchataldja.

Pero Nazim pachá se muestra seguro de que allá podrá resistir muy bien la acometida del enemigo.

Allí, dice él, con importantes refuerzos que ha de recibir todavía, esperará a los búlgaros y podrá derrotarles con relativa facilidad.

Estas manifestaciones, que se han hecho públicas en Constantinopla, no buscan, indudablemente, otro efecto que el de levantar el espíritu público, tan decaído en unos, que no hacen más que pensar en el momento de pasar a bordo de un buque extranjero, y tan excitado en otros que hacen temer un serio conflicto de orden público dentro de la población.

Pero las referidas declaraciones no han tenido el resultado que se deseaba.

Nadie cree que después de las numerosas y tremendas derrotas sufridas, y con la desorganización en que se encuentran los turcos, el resultado de la lucha que en Tchataldja se entable pueda serles favorable.

Es natural que en esa lucha Nazim pachá ha de procurar obtener de sus soldados un esfuerzo sobrehumano, pero no menos natural y seguro es que los aliados echarán allí el resto de sus muchas energías, y saborearán de nuevo el triunfo, aunque sea a costa de sacrificios un poco mayores que los que hasta ahora han tenido que realizar.

Las negociaciones

Dando explicaciones al pueblo.

PARIS. Dicen de Constantinopla que el Gobierno cree que ha llegado el momento en que es para él una obligación dar explicaciones al pueblo.

A este efecto se ha dirigido a él, recomendándole cordura y fortaleza de espíritu, y exhortándole a que no se deje abatir por las noticias adversas que del campo de batalla llegan.

«La guerra—dice el Gobierno en su declaración oficial—es muy viable, y por esto nada definitivo hay en ella.

Las malas noticias no deben abatirnos; esperad, tened paciencia, que tal vez de un momento a otro cambie la faz de los sucesos y los hechos de armas sean favorables a nuestras armas.»

Los periódicos.

A tal extremo ha llegado la situación en Constantinopla, que es de temer que de un momento a otro ocurra un levantamiento dentro de la capital.

A esto obedecen las declaraciones hechas por el Gobierno, que ya he transmitido.

Los periódicos todos se han unido también para procurar conjurar este conflicto de dentro de casa.

Publican patrióticos artículos, en los que recomiendan al pueblo que tenga tranquilidad y que no sea impresionable.

Pero ningún eco encuentran estas recomendaciones.

Con ellas no se aleja el peligro de una matanza de cristianos, ni el de que los búlgaros lleguen a entrar en Constantinopla, ni el de que la gente maleante haga de las suyas.

En cambio, la noticia de que los búlgaros, al hablarles de la paz, contestaron que la paz la firmarían en Constantinopla, ha producido honda sensación.

En suma, que la situación en Constantinopla sigue siendo peligrosa y difícilísima.

Los de la Triple.

VIENA. Asegura un periódico que los embajadores de las naciones firmantes de la Triple entregarán mañana a Turquía una Nota igual ó muy semejante a la redactada por Francia.

La respuesta de Inglaterra.

LONDRES. El embajador de Turquía en esta capital ha visitado al ministro de Negocios para hacer, en nombre del Gobierno turco, un llamamiento a Inglaterra á fin de que intervenga en el conflicto balcánico y cesen las hostilidades.

La visita produjo gran expectación, y ésta ha continuado hasta conocerse ya de un modo concreto la contestación que Inglaterra piensa dar.

He aquí, sintetizada, la opinión que sustentan en este problema el Gobierno británico:

La situación es sumamente clara. Los aliados han obtenido grandes triunfos sobre Turquía y tienen derecho hasta el presente momento a imponer condiciones.

Turquía será luego muy dueña de aceptarlas ó rechazarlas.

Entonces, ó en otro momento que sea más oportuno, podrá intervenir el Gobierno inglés.

Entretanto, no puede hacerlo, porque no puede exponerse a que se diga que ejerce presión sobre los vencedores.

Así, pues, por ahora opina Inglaterra que los únicos que pueden resolver son los dos bandos contendientes.

Alemania y Austria.

PARIS. Telegrafían de Berlín que Alemania no se niega rotundamente a intervenir en el conflicto balcánico; pero pide algunas aclaraciones a Turquía.

De Austria se sabe que no está dispuesta a consentir que Serbia se establezca en el Adriático ni Grecia en Salónica.

La energía de Nazim.

PARIS. El redactor militar de Le Temps publica lo siguiente sobre la guerra en la Tracia:

«El optimismo invariable de Nazim pachá, la confianza inquebrantable con que no cesa de anunciar un nuevo y próximo comienzo de la ofensiva, son dignos de admiración y no es dudoso que el ejército otomano tiene á su cabeza uno de esos hombres cuyo carácter interviene en las probabilidades de éxito ó de derrota, hasta el punto de que algunas veces modifican el fiel de la balanza del destino.

Como en Plewna, un representante manifiesta salvar el honor de la raza y lucha con un inmenso valor contra un peligro inmenso.

Sin embargo, la situación estratégica de Nazim es muy diferente de la de Osman pachá.

Este operaba á gran distancia de la capital, al Norte de los Balcanes, y no á 60 kilómetros de Constantinopla.

Su papel se limitaba á utilizar las capacidades de indefinida resistencia, propias en todo tiempo al soldado turco cuando pelea á la defensiva, y que acaban de surgir, con toda brillantez, en el campo de batalla de Lule-Burgas.

No ambicionaba maniobrar en plena llanura contra un adversario tan activo como los búlgaros actuales.

En fin—diferencia esencial—fué al comienzo de la campaña y antes de haberse decidido la guerra, cuando Osman abrió el libro de la historia la página inesperada de Plewna, mientras que es ahora después de dos pruebas adversas, la de Kirk-Kilissé (24 de octubre) y la de Lule-Burgas (31 de octubre) cuando Nazim pretende derrotar á un adversario victorioso.

Su situación tática, empeorada por su retirada, le coloca sobre un terreno estrecho, donde sus movimientos son difíciles.

Rechazado y confinado en un ángulo, no puede extender el brazo sin tropezar con el muro, es decir, sin encontrarse con el mar á derecha é izquierda.

Sin embargo, aunque el mar le estorbe sus maniobras, le facilita la llegada de refuerzos. No puede contar con el Mármara, que está agotado, ni con el Egeo, que los griegos le cerran. Pero le queda el mar Negro. Los nizam del tercer ordu (Erzerum) pueden todavía llegar de Anatolia.

La misma circunscripción puede ser desguarnecida de sus reñits, ya que las intenciones pacíficas de Rusia y su inmovilidad en el Cáucaso no son dudosas.

El sexto Cuerpo (Siria) y sus numerosos reservistas comienzan á pasar el Taurus, y tomarán la vía férrea que, poco á poco, lentamente les depositará en la estación de Haidar pachá.

Nazim quiere esperar á que esas fuerzas lleguen, y para ello se multiplica, se ingenia, ataca, resiste.

Es hombre de recursos y de energías. Pero los refuerzos llegan muy despacio, se destilan gota á gota en el vaso cerrado donde espera recibirlos.

Podrán, de este modo, ayudarle á restablecer la guerra, de manera que pueda elevarse nuevamente á la ofensiva y reconquistar á los búlgaros el terreno perdido?

La situación de Nazim presenta una analogía extraña con la de Wellington en Torres-Vedras, en 1810.

El general inglés cubría entonces Lisboa, defendiendo líneas inviolables—parecidas á la Tchataldja—que cortaban toda la Península, del Tajo al mar, y que encerraban numerosos soldados.

Pero la situación del mando búlgaro es superior á la de Masena.

El general Sawoff ha derrotado ya dos veces á los otomanos. El estado moral de sus tropas, exaltado por tan grandes éxitos, le permite intentarlo todo, incluso el asalto de las líneas de Tchataldja.

Numerosamente es sólo igual á Nazim pachá, pero puede pedir la cooperación del cuerpo serbio-búlgaro de Kustendil, cuya tarea estratégica ha terminado, y reclamar el envío de varias divisiones serbias, ya que el ejército de Zekki pachá, batido y sin artillería, apenas si existe.

Todos estos elementos pueden reunirse en la Tracia y comenzar una nueva campaña.

La flota griega que cruza por delante de Dedeagatch, les aprovisionaría por mar.

Por otra parte, créese que en la semana próxima se rendirá Andrinópolis, ya muy combatido y desmantelado.

Esto permitiría á Sawoff contar con los 75.000 hombres que lo sitian, para un movimiento ofensivo.

Vese pues que, según todas las probabilidades, Nazim no podrá lograr nunca la ventaja numérica de que tiene necesidad absoluta para compensar las otras inferioridades de su ejército.

Pero aunque la obtuviese y Andrinópolis siguiera resistiendo, y la guerra después de unos días de tregua forzosa, reconociera bajo una forma nueva, siempre resultaría que los búlgaros poseen la superioridad táctica, porque, cualitativamente, son mejores, porque se batan guardando más tacto de codos entre sus respectivos cuerpos de ejército, y poseen oficiales más sabios, cuadros más sólidos, soldados militarmente mejor instruidos.

Ayudados por sus aliados, deben particularmente á la flota griega el servicio inapreciable de haber inmovilizado en Siria un ejército entero, mientras se libraban en la Tracia las batallas decisivas.»

SIGUE LA RACHA

Otro Archiduque que deja al Ejército

VIENA. Continúan separándose del Ejército los Archiduques de Austria.

No hace mucho tiempo dimitió su cargo de inspector del Ejército el Archiduque Eugenio.

Ahora le ha tocado el turno á su hermano el Archiduque Federico, general en jefe de la landwehr, quien ha obtenido una licencia ilimitada, creyéndose con toda seguridad que no volverá á desempeñar el cargo.

Abandona el Ejército á consecuencia de un conflicto que ha surgido entre él y el heredero del Trono, el Archiduque Francisco Fernando.

Las diferencias surgidas entre los dos miembros de la Familia Imperial parece que son de carácter íntimo.

La mujer del Archiduque heredero, antes condesa de Chobek, fué en un tiempo dama de honor de la Archiduquesa Federica, quien no perdona á aquella que por su matrimonio se haya convertido en esposa del heredero presunto del Trono de los Habsburgos.

CAUSA CELEBRE

La partida de las antorchas

SAN PETERSBURGO. El Consejo de Guerra del Cáucaso se ha reunido en Ekaterinoslav para ver y fallar un enorme escándalo de banditaje.

Trátase de una vasta asociación de malhechores asociada bajo el nombre de la «Partida de las antorchas encendidas».

Tenían la costumbre de cometer sus ataques nocturnos á la luz de las antorchas para impresionar á sus víctimas.

La partida hizo su primera aparición en 1907 y en la región de Combau. Durante cuatro años, esparció el espanto, cometiendo gran número de asesinatos.

Pudo ser capturada la partida de bandoleros en 1911. Los cuarenta hombres de que se componía se han sentado en el banquillo de los reos, así como nueve mujeres acusadas de complicidad.

El número de testigos asciende á trescientos.

ROBO SIMULADO

¿Quién se llevó las alhajas?

PARIS. Una sustracción muy rara de alhajas, salpimentada con toda una «mise en scene» de robo aparatoso, se ha cometido en casa de una muchacha, Susana Ligerot, más conocida por el apodo «Rogely», que habita en el núm. 10 de la calle Gustavo Flaubert, el propio piso que en sus días de esplendor habitaban Gally, el estafador, y la Merelli.

La Rogely, en compañía de su amigo Alfredo Guastella, después de estar en el teatro y en el café, regresó á su casa á hora avanzada de la noche. Al llegar á la puerta del piso en que vivía, su sorpresa fué grande. La puerta estaba de par en par abierta.

Tras un momento de vacilación, decidieronse á entrar con las debidas precauciones. No había nadie en la casa.

Pero en la alcoba, la puerta del armario, en cuya cerradura se advertían las trazas de una palanqueta, estaba abierta y la ropa que contenía estaba tirada por el suelo. Sobre la cama había dos estuches vacíos. Una gran parte de las joyas de la Rogely habían desaparecido.

Espantada, desesperada, la Rogely y Alfredo Guastella bajaron rápidamente la escalera y, después de prevenir al portero, encamináronse á dar parte del hecho al comisario del distrito.

La Policía ha procedido á las primeras investigaciones.

Hay la convicción de que el robo es simulado. Pero la sustracción de alhajas es efectiva. Ha debido llevarse esas joyas una persona al corriente de las idas y venidas de la dueña de la casa, y que además llevaba las llaves del piso y del armario, no siendo difícil que estuviera en inteligencia con gente de la casa.

En efecto, es seguro que la puerta de entrada no ha sufrido violencia. Por tanto, ha sido abierta con su propia llave.

Tampoco el armario ha sido abierto con la palanqueta, sino con llave.

En fin, dos perras que se encontraban encerradas en la cocina no han ladrado en toda la noche.

La criada, después que salió el ama, se acostó, y nada sabe del hecho.

El portero ha declarado que hacia las diez de la noche llegó un señor preguntando por

Guastella para asuntos de negocios, pero que no subió.

A la una de la madrugada, el portero abrió la puerta á un individuo que, al pasar junto á la portería, gritó, como es costumbre, el nombre de la persona que entra, diciendo Rogely. Dicho individuo subió y no volvió á bajar.

¿Ese desconocido es el autor del robo? El comisario no lo sabe.

Parece, además, que la Rogely alojó en la guardilla de su casa, cerca de seis meses, á un pobre diablo que habla recogido, un negro llamado Haurin, quien actualmente se halla en Bélgica.

Los objetos robados representan un valor de 20.000 francos.

La Policía, ante este robo, se muestra un poco escéptica.

PROGRESOS DEL DIA

Los ladrones estudian para robar

BERLÍN. Tras largas y minuciosas investigaciones, la Policía berlinesa acaba de capturar á dos ladrones de lo más peligroso, llamados Hugo Iach y Julio Gerner, cuya especialidad consistía en taladrar cajas de caudales, aun las más resistentes y sólidas.

Ambos vivían en un lujoso piso de la avenida Schoenhausen.

La Policía ha practicado un registro en dicha vivienda, quedándose asombrada de lo que allí se encerraba.

En efecto, los policías encontraron una biblioteca compuesta de obras científicas sobre explosivos, sobre metalurgia, sobre la construcción de cajas de caudales y sobre los sopletes para fundir metales.

También había algunos volúmenes de criminología, entre otros, uno que trata de la psicología del criminal.

Junto al salón biblioteca se encontraba una especie de laboratorio, donde los ladrones científicos hacían experimentos con los instrumentos de trabajo.

EXTRAÑO COLECCIONISTA

Se dedicaba á cortar

cabelleras rubias

HAMBURGO. El correo de la República Argentina ha traído detalles de un hecho que produjo gran impresión en Buenos Aires, y del que aparece como héroe el ingeniero alemán Ricardo Stoss, profesor de la Escuela Técnica Superior de dicha ciudad.

Dicho ingeniero fué detenido en el momento en que trataba de cortar, en plena calle, la cabellera á la hija del barón von dem Busche, ministro de Alemania en Buenos Aires.

Stoss, que cuenta veintinueve años, dijo que experimentaba la necesidad irresistible de cortar todas las espléndidas cabelleras rubias, de que hacía colección.

Practicado un registro en su domicilio, fueron, efectivamente, encontradas 22 trenzas de cabellos rubios, atadas con cintas de diferentes colores, y llevando cada una una etiqueta que indicaba el nombre de la jover de quien procedía.

Stoss manifestó que su funesta pasión le atormentaba, y rogó que le encerrasen en un asilo.

El proceso judicial ha puesto de manifiesto que Stoss padecía esa monomanía peligrosa desde sus tiempos de estudiante en Charlottenburgo. Entonces tuvo que ser encerrado en una casa de salud.

Puesto otra vez en libertad, Stoss fué preso de nuevo en Hamburgo poco después, cuando cortaba las trenzas á una niña.

La cabellera á la hija del barón von den Ingresó de nuevo en un asilo, y salió en 1909, creyéndose ya curado de su extraña manía.

El mismo año sufrió los exámenes para obtener el título de ingeniero, y obtuvo el propio tiempo una plaza de profesor auxiliar en la Escuela Técnica de Brunswick.

El año pasado lo contrató el Gobierno argentino como profesor de la escuela de Buenos Aires.

Los médicos bonaerenses que han examinado á ese singular monomaniaco han declarado que padece fetichismo enfermizo, y que constituye un peligro el dejarlo circular libremente.

En vista de este informe, Stoss ha sido encerrado en un manicomio.

ESTOMAGO... RESISTENTE

Un hombre que comía

piedras y clavos

PARIS. Dicen de Lyon que había ingresado en el Hospital, porque sufría de dolores abdominales con vómitos, un enfermo que, al ser examinado por los médicos, éstos declararon la presencia de cuerpos extraños, probablemente, en el estómago, y los informes dados por la familia del doliente vinieron á confirmar ese diagnóstico.

Hubo que practicarle la operación de la laparotomía.

Desgraciadamente, las alteraciones del estómago hallábase muy avanzadas, y el enfermo murió.

Al hacerse la operación se le extrajeron del estómago y de la parte superior del intestino los objetos siguientes: 535 piedras, la mayor de las dimensiones de una moneda de cinco cé

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de noviembre de 1862.

El duque de Brabante ha estado por dos días, el 2 y 3 de noviembre, de incógnito en Cataluña con el título de conde de Tarverent. Ha venido a visitar el célebre monasterio de Montserrat, y ayer mismo ha vuelto a Francia.

El día 9 salió de Cádiz la goleta de guerra *Consuelo* para recoger de nuestros interventores la parte que nos corresponde en el producto de las Aduanas marroquíes; los fondos remitidos son de tres a cuatro millones de reales.

El viernes último descargó una fuerte tempestad en Tarragona, y un rayo de los varios que cayeron destruyó una parte de la torre de San Agustín y algunos trozos del coro.

Ha llegado a Logroño el célebre guitarrista Sr. Huerta para dar algunos conciertos.

En el cementerio de Cádiz han levantado los alumnos del Colegio de San Felipe una columna de honor, dedicada a los individuos del Ejército de África que perecieron en aquella gloriosa campaña.

El tenor español Sr. Carrión se ha presentado ante el público barcelonés con *Lucía*, obteniendo un verdadero triunfo.

AVISO

A los corresponsales

Suplicamos encarecidamente a nuestros corresponsales nos envíen las noticias sin perder un solo minuto, con rapidez y concisión.

Es necesario que a las dos de la tarde podamos publicar lo sucedido en España durante la madrugada y la mañana, y que a las ocho y las diez de la noche sepamos sin perder minuto lo sucedido durante la tarde.

El éxito de nuestras ediciones depende en gran parte del celo de nuestros corresponsales y será por lo tanto necesario que no pierdan un solo minuto en el envío de las noticias.

PADRE CRIMINAL

Un niño desaparecido

BILBAO. (Lunes, noche.) Cerca del pueblo de Urduliz vivía un niño de doce años en compañía de su padre y de su madrastra. Parece ser que ésta no daba buen trato a la infeliz criatura.

Hace tres meses, próximamente, que desapareció el niño, y si bien en los primeros días la opinión se preocupó de la desaparición del adolescente, supuso pronto que había caído al mar, pereciendo ahogado.

Recientemente un vecino de dicho pueblo se presentó ante el juez para denunciarle que en la fecha de la desaparición del niño vio al padre de éste que llevaba un saco muy abultado, atado con fuerte cuerda, de la cual pendía una piedra pesada.

El denunciante interrogó a su convecino, quien contestó que iba a echar al mar el cadáver de un perro que se le había muerto.

En virtud de la declaración anterior han sido detenidos el padre, la madrastra y el denunciante.

Como las actuaciones se llevan con gran reserva, el vecindario se halla intrigado.

UN ATROPELLO

Contra maestre muerto

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) El siguiente horrible suceso ha causado en el puerto de la Luz tremenda impresión.

Cruzábase por la carretera dos tranvías eléctricos, cuando se apeó por la entrevista el contra maestre del vapor *Velox*, Manuel Saavedra, natural de Galdar, de cuarenta y ocho años, casado, con ocho hijos.

El tranvía arrastró al infortunado Saavedra, destruyéndolo.

La muchedumbre necesitó volcar el tranvía para sacar a pedazos el cuerpo del infeliz contra maestre, el cual era una masa informe. A lo largo de la carretera estaban sembrados grandes trozos de las vísceras, y adheridos a los raíles y a las ruedas se hallaban parte del corazón y los pulmones.

El horrible espectáculo fué presenciado por mucha gente, desarrollándose después una escena dolorosísima al presentarse la esposa y los hijos de la víctima.

REUNION MAGNA

En pro de la Carraca

CADIZ. (Lunes, noche.) Se ha verificado en San Fernando una reunión magna, en el Centro Obrero, con asistencia de todos los Centros y Corporaciones y gran mayoría de los obreros de la maistranza de la Carraca.

Se habló favorablemente de este arsenal. Con el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, se acordó ir a casa del ministro de Marina, señor Pidal, para agradecerle los acuerdos comunicados y pedirle la confirmación de los mismos.

El ministro los recibió con afabilidad.

Agradeciéndonos la visita, manifestando que en enero empezará a cumplirse en la Carraca cuanto se refiere a la ley de Armada.

La Constructora Naval hará aquí los cañones para el segundo grupo de la escuadra. Sería un disparate pretender construir en la Carraca los acorazados. Los del segundo grupo, que desplazarán 21.000 toneladas, se harán en Ferrol.

Ya está en San Fernando la Escuela Naval, quedando adscrita a ella la *Nautilus*.

Se construirá un puente giratorio para llegar desde la avanzadilla de la Carraca.

En Sancti Petri serán construidas dos dársenas comerciales en un plazo de ocho años, siendo de gran interés para el comercio de Chiclana y San Fernando.

En breve se probará el nuevo dique de la Carraca con el crucero *Reina Regente*.

El conflicto estudiantil

Visita al gobernador.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La Comisión de escolares nombrada en el mitin de esta mañana ha visitado al gobernador para comunicarle los acuerdos adoptados.

La Comisión la formaban un representante de cada Facultad y la Mesa del mitin.

Manifestación.

Los estudiantes tratan de hacer una manifestación para excitar a la opinión pública en su favor.

Prometen realizarlo antes o después del mitin monstruo que se organiza.

Renuncia.

Se insiste, confirmando nuestras impresiones, que el Sr. Domenech, ex diputado a Cortes, ha presentado la renuncia del cargo que, como profesor de la Escuela de Arquitectura, desempeñaba dentro del Consejo universitario.

Fundó la renuncia en que, a su juicio, se obra contra el reglamento de la Escuela al citar a los alumnos de la misma ante un Tribunal en que hay catedráticos de otras Facultades y Escuelas.

Opina dicho señor que, según el reglamento de la Escuela, sólo pueden juzgar a los estudiantes de Arquitectura los profesores de la misma.

Acuerdo importante.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Reunidos los estudiantes delegados de todas las Facultades, de la Escuela de Arquitectura, de la de Ingenieros Industriales y de los padres han acordado celebrar el miércoles un mitin monstruo en el teatro de Novedades.

Sigue la huelga.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa el conflicto de los estudiantes, y sin traza de resolverse, agudizándose a cada momento.

Esta mañana la protesta estudiantil se ha sostenido con mayor entusiasmo que ayer.

En la Universidad, las clases de las ocho de la mañana se dieron en corto número. Desde las nueve fueron llegando estudiantes, que se establecieron frente al edificio en actitud pacífica, sin entrar en clase.

Cuando llegaron catedráticos de las distintas facultades tuvieron que volverse sin poder dar clase por no haber quien entrara en ellas.

Los grupos aumentaron a medida que avanzaba la mañana.

Ni un solo estudiante entró en la Universidad. La huelga era completa.

A las once se habían dado en el Instituto tres o cuatro clases y en la Escuela de Comercio ninguna.

A esta última hora se empezaron a formar varios grupos. Uno de ellos se dirigió a la Escuela Normal de Maestros, donde se estaba dando clase. Los huelguistas invitaron a que cesaran y a ello se avinieron los estudiantes, abandonando el edificio.

Cerca del medio día otro grupo se dirigió a la Normal de Maestras, donde se daban todas las clases como de ordinario.

El grupo obligó a salir a las alumnas. Es el primer día que han cesado las clases en aquel establecimiento.

En grupos de cuatro o cinco, formando un total de 300, se dirigieron al Hospital Clínico. Todas las puertas estaban abiertas y entraron armando un alboroto mayúsculo.

En el Hospital se daban las clases de costumbre y los estudiantes penetraron en las aulas y con las hortelizas que adquirieron en el camino, utilizándolas como proyectiles, las arrojaron contra los que en ellas estaban.

Los estudiantes y profesores se vieron obligados a retirarse.

Otro grupo, por la Rambla, se dirigió a la Redacción de *El Liberal*, exigiendo a los que allí había que se rectificaran unos conceptos que estimaban molestos, publicados en el artículo de fondo de la edición de anoche.

En la Redacción les dijeron que serían atendidos.

A las doce y media los grupos continúan alborotando en la plaza de la Universidad, pero en forma pacífica.

Hablando con el rector.

Hemos visitado al rector de la Universidad, que está indignado por un telegrama procedente de Madrid, que insertan algunos periódicos, según el cual, en conferencia telefónica celebrada por los alumnos de Madrid con sus compañeros de Barcelona, éstos les dijeron, según el telegrama, que el rector de Barcelona había gestionado llevar a los Claustros fuerzas de la Guardia Civil.

Dice el rector que esto es inexacto; está indignado por los expresados conceptos, ha recordado que lleva siete años de rectorado y nunca ha solicitado el servicio de la fuerza pública para la Universidad.

Ha redactado un telegrama concebido en estos términos y dirigido a Madrid.

En la Escuela de Arquitectura.

Como anunciamos, en la Escuela Superior de Arquitectura se ha reunido el Consejo de disciplina para juzgar a uno de los alumnos, independientemente del Consejo universitario, fundado en lo que dice el reglamento.

Este dualismo ha confirmado la noticia que anticipamos de que el Consejo de disciplina de la Universidad se había suspendido hasta nueva orden.

Respecto al alumno juzgado por el Consejo de la Escuela de Arquitectura, sus compañeros han suscrito un documento asegurando que en el momento en que se cometió la agresión al director de la Escuela de Comercio, se hallaba aquí en sitio muy distante.

Dimisión.

Se asegura que ha dimitido el director de la Escuela de Ingenieros Industriales, señor Sánchez Pérez, con carácter irrevocable.

El obispo de Plasencia

Traslado del cadáver.

PLASENCIA. (Martes, mañana.) Los restos mortales del obispo de Plasencia llegarán a esta ciudad a las cuatro de la tarde.

Serán recibidos por todo el clero con sobrepelliz, el Ayuntamiento en corporación, los jefes y oficiales del batallón de la reserva y demás Comisiones oficiales.

El cadáver recibirá el cadáver, que será depositado en el salón de Vacaciones del palacio episcopal, convertido en capilla ardiente. Mañana se verificará el sepelio.

Los padres de Santo Domingo cantarán vísperas completas alternando con los oficiantes parroquiales.

El obispo de Coria, revestido de pontifical, presidirá el entierro.

Pronunciará la oración fúnebre el rector del Seminario.

Se anuncia la llegada de los preladados de Salamanca y Ciudad Rodrigo para asistir al entierro.

ANDALUCÍA

Lamentando un traslado.

MALAGA. (Lunes, noche.) Las entidades patronales y mercantiles han teleografiado al Sr. Canalejas lamentando el traslado del gobernador, Sr. Comenge.

Visita al almirante inglés.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Conforme anunció, ha tenido lugar la visita de nuestro gobernador militar al almirante inglés en Gibraltar.

Soldados licenciados.

Salen en tren militar para la región de Castilla unos 300 soldados licenciados del regimiento de Logroño.

Pertenecen al regimiento de Covadonga, de esta guarnición.

La música de dicho regimiento les ha despedido en la estación, así como un público muy numeroso.

La sequía.

Comienza a temerse que la sequía cause perjuicios a las clases trabajadoras, por falta de ocupación en los campos.

La escuadra en Algeciras.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A última hora de la tarde han fundado en este puerto el acorazado «Carlos V», los cruceros «Reina Regente» y «Cataluña» y los cazatorpederos «Osado» y «Audaz».

Siguieron su ruta el cañonero «Recalde».

Los emigrantes.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado, procedente de Coruña, Villagarcía y Vigo, el vapor *Cataluña* con emigrantes, que transbordarán al *León XIII* con destino a la Argentina.

Los congresistas del Turismo.

SEVILLA. (Martes, mañana.) En el teatro de Cervantes se ha celebrado la función de gala en honor de los congresistas del Turismo.

El aspecto de la sala era deslumbrador. Asistieron el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

El programa del espectáculo estaba dedicado exclusivamente al teatro andaluz.

Se representaron las obras de los Quinteros *El batinillo*, *La reina mora* y *Abantos y panderos*.

Mañana se celebrará en honor de los turistas una fiesta andaluza en el teatro Esclava.

Una reunión.

Los representantes de las Compañías ferroviarias españolas, francesas y portuguesas, que vinieron a esta ciudad con motivo de las fiestas del Turismo, celebraron una reunión, adoptando acuerdos para abaratar y mejorar los medios de comunicación.

Mañana asistirán a una fiesta particular que les ofrece la Junta de obras del puerto, consistente en una jira por el Guadalquivir.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben: Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico e higiénico.

ARAGON

Viaje del gobernador.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el rápido de hoy marcha a Madrid el gobernador, Sr. Boente.

El interesado afirma que su viaje no tiene el alcance político que alguien le supone. Durante su ausencia queda encargado del Gobierno el secretario, Sr. Torres.

Medida a imitar.

En vista de los abusos que vienen cometiendo los industriales de mala fe al vender

artículos adulterados, el alcalde ha ordenado la inmediata colocación en la plaza de la Constitución de un aparato donde se anunciarán los nombres de los que tales hechos cometen.

Proyecto de cuartel.

El capitán general gestiona la construcción de un cuartel en el campo de tiro de San Gregorio.

Los ingenieros tienen ultimada la redacción del proyecto correspondiente.

Cuadrilla de ladrones.

En la noche última, una cuadrilla de ladrones ha sostenido un pequeño tiroteo con los agentes de la autoridad, que intentaron capturarles, cerca de la Avenida de Hernán Cortés.

LA CERVECERA DEL NORTE

Adquisición de automóviles.

Abre un concurso La Cervecera del Norte para la adquisición de cuatro, ó más, autocarros especiales para el transporte de barrilería, botillería y hielo.

No se admiten ofertas de autocarros de lance.

La Sociedad dicha se compromete a publicar en dos diarios de Bilbao, en dos de Madrid y en un profesional extranjero, la razón social de la Casa agraciada con el pedido.

Ofertas hasta el 30 de noviembre actual. Las condiciones del concurso se suministrarán en la oficina provisional de la mencionada Compañía, calle Hurtado de Amézaga, número 12, Bilbao.

CASTILLA LA VIEJA

Una desgracia.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) En esta estación de ferrocarril, al montar, con el tren en marcha, el niño Casimiro Azofra, fué cogido por el convoy, dejándole éste destrozada una pierna.

Señora caritativa.

Doña Josefa Michel Osuna ha dejado importantes cantidades para los pobres de varios pueblos de la Rioja.

Un incendio.

En el pueblo de Ojacastró un violento incendio ha destruido dos casas y causado grandes daños en otras contiguas.

¡Completad con Nestlé la lactancia de vuestro niño! ¡Todas podréis criarlos!

CATALUÑA

Detalles de un crimen.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ampliando la noticia del crimen de la calle de los Baños Viejos, de que hemos dado cuenta en la anterior conferencia, podemos dar algunos detalles.

Martín Ros era el presidente de un Montepío obrero que proporciona asistencia médica a los asociados, y vivía en la casa donde ocurrió el suceso.

Hoy fué Sebastián Bautista, recaudador de la Sociedad, a rendir cuentas de lo cobrado y pagado.

Discutieron extensamente con motivo de una diferencia de cinco pesetas, y se agrió la discusión hasta el punto de que, exasperado el cobrador por alguna frase fuerte del presidente, sacó un revólver e hizo dos disparos, yendo a alojarse los proyectiles en la cabeza del presidente.

El agresor huyó, sin ser habido. El agredido fué conducido a la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos.

Conferencia de Barina.

Mañana, el literato italiano Salvador Barina dará una conferencia en el Ateneo acerca del tema «La mujer de hoy».

La que dió ayer en el teatro Principal estuvo muy poco concurrida.

Es realmente notable que el público intelectual de Barcelona observe un verdadero retraimiento en muchas manifestaciones de cultura.

Se ha dado el caso de que casi todas las conferencias organizadas por el Ateneo Enciclopédico se han visto escasamente concurridas, no sólo en este curso, sino en el anterior.

Donativo.

El soldado de Caballería Pedro Gómez, que fué atropellado por un tren durante la huelga, en Villanueva, está mejorando de las heridas que sufrió.

La Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha donado 2.000 pesetas en concepto de auxilio.

Una detención.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha sido detenido Sebastián Batista, como autor del crimen de la calle de Baños Viejos.

Asamblea de ferroviarios.

Ha terminado la asamblea de ferroviarios de la sección Barcelona-Norte.

Se ha nombrado una Comisión encargada de gestionar el pago de los jornales devengados durante la huelga.

Dentro de diez días volverán a reunirse para conocer el resultado de las gestiones. No hubo incidentes.

Acordóse comunicar el resultado de la asamblea al Comité de Madrid.

¿Habrá fórmula?

Los presidentes de las Sociedades Económicas se han reunido para estudiar la fórmula ya telegrafiada para el arreglo del conflicto del pago de los jornales.

La sustitución de los consumos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa preocupando al Ayuntamiento la sustitución del impuesto de Consumos, por el déficit que indudablemente proporcionará a la Hacienda.

Ahora se está estudiando la manera de

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

El agua de Vittel Grande Source

es por excelencia el agua de mesa y de régimen de los Gotosos, Renmáticos, Artísticos.

Pedid Vittel Grande Source

en botella y media en todos los hoteles y restaurantes.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

VESTIDOS

ABRIGOS

VESTIDOS

ABRIGOS

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid.

Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

impedir con el nuevo régimen el matute por lo que se refiere a las carnes, que importará una cantidad muy crecida, al desaparecer la línea fiscal y los felatos.

Se teme también que de lugar a la creación de mataderos clandestinos.

En vista de estas dificultades se está estudiando el arriendo con los tableros, en forma de concierto.

El rendimiento que se calcula para dicho arbitrio sobre las carnes, durante el año, se estima en ocho millones de pesetas.

Los tableros parece están dispuestos a aceptarlo.

GALICIA

Puesto de un automóvil.

FERROL. (Lunes, noche.) Telegrafían desde Jubia que en un viraje de la carretera, próximo a aquel punto, volcó un automóvil procedente de Betanzos.

Quedó el carruaje destrozado y debajo los cuatro personas que lo ocupaban, de las cuales dos fueron recogidas en grave estado.

Otro automóvil condujo a los heridos a Betanzos.

No se tienen más detalles.

VALENCIA

Un mitin.

CASTELLON. (Lunes, noche.) En Nules se ha celebrado un mitin contra la blasfemia. Ha estado concurridísimo, asistiendo representaciones del arciprestazgo.

Una riña.

Por cuestiones de una herencia riñeron en el pueblo de Teler Juan Ramos y Pascual Cherna, resultando ambos gravísimamente heridos.

Comisión a Madrid.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Mañana saldrá una Comisión del Ayuntamiento y otras entidades para Madrid.

Tiene por objeto gestionar la evitación del peligro del derrumbamiento del castillo de Santa Bárbara.

Un diputado.

Se asegura que por el distrito de Dolores saldrá diputado D. Vicente Ruiz Valarino.

VASCONGADAS

Telegramas oficiales.

BILBAO (Lunes, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama del Sr. Barroso, en que éste le pide detalles acerca de algunos despachos enviados ayer por varios corresponsales de Bilbao sobre las conclusiones del mitin de los estudiantes, y que se refieren a pedir la libertad de los estudiantes detenidos y a protestar de la conducta de los guardias que hirieron a los estudiantes.

El gobernador ha contestado que no existe aquí ningún estudiante detenido, y en cuanto a las supuestas cargas por los guardias, que sólo se registraron ligeros incidentes ocurridos hace días, cuando los estudiantes trataron de ir en manifestación a la redacción de un diario local.

Un donativo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El vicepresidente de la Diputación, en ausencia del presidente, que se halla en Madrid, ha recibido una expresiva carta del presidente del Circulo Eúskaro Español, de Montevideo, acompañando un cheque de 2.624 pesetas para que sean distribuidas entre las familias de los naufragos del temporal del Cantábrico.

La Infanta doña Eulalia.

SAN SEBASTIAN

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de noviembre de 1862.

El domingo llegó a Valencia el señor duque de Sesá, con su esposa, la hermana de S. M. el Rey. Después de visitar lo más notable de la población, salieron para Madrid, a donde llegaron ayer.

Ha empezado a publicarse una interesante novela con el título de «Los miserables de España ó Secretos de la corte», debida a la pluma de la apreciable escritora doña Faustina Sáez de Melgar.

Dice un periódico que la estatua de mármol de Ganímedes que tanto llama la atención del público, ha sido presentada hace pocos días en la Exposición por su autor D. José González y Jiménez, natural de Granada, quien deseoso de estudiar en Roma las bellas artes, salió no hace mucho de su patria con escasos recursos y se dirigió a la capital del arte cristiano. Allí cursó tres años en la Academia y en los tres obtuvo el primer premio en escultura.

«La campanilla del boticario», zarzuela estrenada anteanoche en el Circo y anunciada como «nueva» en los carteles, fué en su origen una ópera de Donizetti; de ella hizo un arreglo el Sr. Bretón de los Herreros, representado hasta la saciedad en nuestro teatro con el título de «Una noche de novios».

El público no manifestó deseos de conocer al nuevo arreglador del libreto ni a los autores de la música, que parece son en número de tres.

CADENAS ORO de ley al peso.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 6 de noviembre de 1912.

Sale el Sol a las 6,50.

Se pone a las 17,7.

Sale la Luna a las 1,58.

Se pone a las 11,18.

SANTORAL.—Santos Severo y Félix, mártires; Santos Leonardo, Winoco y Atico, confesores, y la Beata Felisa de Milán, virgen.

SAN ILTUDO, abad.
Inglés, y célebre monje, nació en el condado de Glamorgan. El Rey Arturo era paciente muy inmediato del joven Iltudo, el cual era de hermosísima presencia y de puras é inocentes costumbres. Sirvió algunos años en los ejércitos de su deudo el Rey Arturo, y mereció grandes distinciones y señaladas recompensas.

Un santo obispo habló con Iltudo de la facilidad de salvarse separándose de los peligros del mundo, y tomando ó abrazando el estado eclesiástico. Dócil á las insinuaciones del santo obispo, se despidió del Rey Arturo, y por medio del sacerdocio, hizo maravillosos progresos en las ciencias eclesiásticas, pero mucho mayores en las virtudes; por cuyo motivo, muy pronto, el mismo obispo que le separó y apartó del mundo, le ordenó de sacerdote. Excusado es decir que brilló con nuevas y excelentes virtudes en su nuevo estado.

Más adelante, y deseoso de mayor perfección, fundó un monasterio, en el que abrió una escuela pública. Entre sus discípulos contó una porción de personajes célebres, que honraron después el Episcopado. Algunos años después se retiró de su escuela, y pasó otros tres en absoluta soledad, entregado á la oración y á la contemplación.

La sopa más exquisita y nutritiva.

ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

LA RARA CASUALIDAD

RASGO DE HONRADEZ

Anoche nos enteramos de un suceso que merece relatarse, para que se vea que las cosas más inverosímiles pueden resultar ciertas.

El protagonista del raro caso de suerte es el concejal canalejista D. Lázaro Martín Pindado.

El simpático y concienzudo doctor estuvo en Palacio con la Comisión de concejales que, hace unos días, fué á cumplimentar á S. M. el Rey.

Después de despedirse de sus compañeros de Concejo, dirigióse al restaurant La Central, del que es dueño otro popular concejal, D. Ulpiano Oliveros.

Mientras le preparaban el almuerzo llamó telefónicamente á su casa para que una criada le llevara el traje de americana.

Llegó la sirvienta, cambiándose de prendas D. Lázaro; pero se olvidó de sacar del bolsillo de la ropa de etiqueta la cartera.

La muchacha, que ignoraba esto, llevó con el natural descuido la levita sobre el brazo.

Al entrar en el portal de la casa núm. 3 de la calle de la Concepción Jerónima, donde vive el Sr. Pindado, se deslizó la cartera del bolsillo, y subió la sirvienta la escalera sin darse de ello cuenta.

Y ahora viene lo verdaderamente raro del caso.

A los pocos minutos pasó por aquel sitio el guardia municipal Eloy Macías, que es precisamente ordenanza del repetido concejal, y encontró la cartera.

Abrióla y vió, con el natural asombro, que era de su jefe.

Preguntó á la portera si estaba en casa, y como ésta le contestara negativamente, marchó á La Central, donde suponía que estaba el dueño de la cartera.

Subió á los comedores, y preguntó al señor Martín Pindado:

—¿Ha perdido algo su señoría?
—Regístrase los bolsillos el municpe, y exclamó:

—¡La cartera! Pero debe haber ido en el bolsillo interior de la levita, que he enviado á mi casa.

—No, señor—contestó el honrado Macías—, he aquí la cartera.

La cartera contenía 5.000 pesetas en billetes del Banco y un billete entero de Lotería para el sorteo de Navidad.

De este billete eran partícipes el ex alcalde de Madrid D. José Francos Rodríguez; los concejales D. Ulpiano Oliveros y D. Enrique Fraile; el ex concejal D. Emilio Blanco, y los Sres. Salazar, Alvarez y Bermejo.

Hablase encargado de comprarlo D. Lázaro del dinero que los citados señores habían ido sacando de las puestas de los partidos de tresillo que juegan cotidianamente.

Ya que la casualidad les ha favorecido de modo tan extraordinario, ahora lo probable es ¡que les toque el gordo! Que bien podría ocurrir.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

FIRMA DEL REY

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión al oficial mayor del ministerio de la Gobernación D. Joaquín Moreno.

—Nombrando oficial mayor del ministerio de la Gobernación á D. Rafael Comenge, gobernador civil de Málaga.

—Nombrando gobernador civil de Málaga á D. Agustín de la Serna, gobernador civil de Baleares.

—Nombrando gobernador civil de Baleares á D. Mariano de la Vega Inclán, diputado á Cortes.

—Nombrando gobernador civil de Badajoz á D. Dionisio Alonso Martínez, diputado á Cortes.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Teruel, D. Román Anchóriz.

—Nombrando gobernador civil de Teruel á D. Juan Valmaseda Rodríguez, diputado provincial de Badajoz.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Monumento á Saavedra

La Comisión organizadora para erigir un monumento al ilustre sabio D. Eduardo Saavedra, ha acordado publicar la tercera lista de las cantidades recaudadas:

Real Academia Española, 950 pesetas.

Asociación de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, 1.000.

SS. AA. RR. los Infantes doña Luisa y D. Carlos, 100.

Excmo. Sr. D. Eduardo Dato, 25.

Sr. D. Ramón Benito Aceña, 100.

Excmo. Sr. D. José Marvá y Nayer, 25.

Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter, 50.

Doña Manuela Rivadeneyra, viuda de Pi y Margall, 25.

D. Juan Sánchez Roca, 5.

Excmo. Sr. D. Rafael María de Labra, 25.

Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, 50.

Excmo. Sr. D. Luis Bahía, 50.

Excmo. Sr. D. Eduardo Sanz Escartín, 25.

Doctor D. Francisco Huertas, padre, y doctor D. Francisco Huertas, hijo, 25.

D. Gabriel Puig y Larraz, 25.

D. Antonio Madrid, 25.

D. Silvio Quilez, 25.

Excmo. Sr. D. Francisco Códora, 50.

Sr. D. Salvador Corbella Alvarez, 25.

Sr. D. Juan Alíve, 25.

Sr. D. Felio Pereantón, 25.

Excmo. Sr. Conde de Montefuerte, 15.

Se admiten donativos en la casa de Banca de los señores García Calamarte y Compañía, calle del Marqués de Cubas, 5.

Mundo eclesiástico

Han salido de Teruel los reverendos padres Paules D. Aniano Sedano, D. Celestino Mozo y D. Roque Martínez, para dar misiones en algunas parroquias de aquella diócesis, entre otras Escorihuela, Villalba Alta, Galve, Cuevas de Almundén, Cirujada, Campos, Jarque, Hinojosa, Cobatillas, Camarillas, Aguilar, Allepuz y Ababuj.

—El arzobispo de Burgos celebrará Ordenes generales menores y mayores el día 21 de diciembre próximo.

—Es muy notable la exhortación que acerca del mes de Animas ha dirigido á sus diócesanos el arzobispo de Zaragoza, D. Juan Soldevilla y Romero.

—Están practicando la santa pastoral visita por los pueblos de sus respectivas diócesis los prelados de Plasencia y de Vich.

—El arzobispo de Sevilla celebrará ordenes mayores y menores en los días 20 y 21 del próximo diciembre.

—El 9 del actual termina el plazo para presentar solicitudes y la respectiva documentación, para poder actuar en la oposición á la canonjía vacante en Zaragoza, con cargo de sustituir al penitenciario y predicar cuatro sermones cada año.

ZENITRAM

La Muñeca Parisiense

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.
Abrigos para señora desde 20 pesetas.

EL ARRIENDO DE LA PLAZA

Terminó Mosquera

Los bilbaínos, nueva empresa.

Esta mañana se ha celebrado en la Diputación provincial la apertura de los pliegos presentados por los aspirantes al nuevo arriendo de la plaza de toros, cuyo acto era esperado con gran interés por los aficionados.

Eran grandes las dudas sobre el resultado del concurso y había verdadera impaciencia por conocerle.

Para que nada faltare á mantener la curiosidad se ha dado la particularidad en este concurso que hasta hace pocas horas sólo se habían presentado tres licitadores. Este escaso número ha de esperar que el nuevo arriendo se concediera al antiguo empresario Sr. Mosquera, que tenía gran interés en conservar la empresa, habiéndose llegado hasta asegurar que había elevado en seis mil duros el arriendo último.

Ayer el número de pliegos presentados en la Diputación era el de once; y ¡sorpresa inaudita!... entre ellos no figuraba el nombre de D. Indalecio Mosquera.

Esta repentina é inesperada «avalancha» de licitadores causó sensación y ha demostrado que el negocio, considerado antiguamente como de éxito muy inseguro, ha cambiado en los últimos años, con la perspectiva de pingües ganancias.

Los once licitadores que presentaron sus pliegos en la Diputación provincial eran los siguientes:

Número 1. D. Julián Echevarría, empresario de la Plaza de Toros de Bilbao.

Número 2. D. Ildefonso Gómez, empresario de la de Vista Alegre, de Madrid.

Número 3. D. Antonio González, de la de Vigo.

Número 4. D. Bernardino Sancifrián, copropietario de un conocido café madrileño.

Número 5. D. Manuel D. Dindurra, empresario de la Plaza de Gijón.

Número 6. D. Fernando Galarza.

Número 7. D. Honorio Riesgo, propietario de otro conocido café de la corte.

Número 8. D. Celestino Paz.

Número 9. D. Luis Castillo, empresario de Las Arenas, de Barcelona.

Número 10. D. Mateo López, de Toledo.

Número 11. D. Antonio Alcaide.

Al mismo tiempo, como la subasta era, por su cuantía, doble y simultánea, se presentó en el ministerio de la Gobernación un nuevo pliego, á nombre de D. Isidro Garcharanal.

Este nombre enigmático, que ocultaba, según muchas personas, en forma de representación, la auténtica y verdadera personalidad del conocido D. Indalecio, produjo el natural revuelo, y desde luego se reputó como el favorito.

El resultado ha sido, sin embargo, otro distinto. Abiertos esta mañana los pliegos se hizo la adjudicación al presentado con el número uno, con la firma de D. Julián Echevarría.

Es este empresario de la plaza de Vista Alegre de Bilbao, y representa varios fuertes capitales bilbaínos.

Se le ha adjudicado el arriendo por ocho años, por la cantidad de 265.228 pesetas anuales.

Ya sabemos, pues, quién es el nuevo empresario de los espectáculos taurinos que se inaugurará el tradicional domingo de Ramos del próximo, y quiera Dios que venturoso para la afición, año de 1913.

El acto.

A las once de la mañana, y con asistencia de mucho público, se constituyó la Mesa.

Componían ésta los siguientes señores: Presidente, D. Aquilino Asensio, actual vicepresidente de la Comisión provincial.

Secretario, D. Simón Viñals, que lo es de la Diputación.

Vocales: D. Enrique Chavarri, diputado provincial, y D. Florencio Alonso, jefe del Negociado de Beneficencia.

Actuó de notario el del Colegio de Madrid, D. Fernando José Suárez Corona.

Después de leídas las disposiciones legales aplicables al caso y los artículos correspondientes de la instrucción de contratación de servicios municipales y provinciales, el notario procedió á la apertura y lectura de los pliegos.

La adjudicación hecha al Sr. Echevarría tiene el carácter de provisional, mientras no transcurra el plazo marcado por la referida instrucción, durante el cual podrán presentarse las reclamaciones que consideren pertinentes los demás licitadores. Después será aprobada en sesión la adjudicación, que se elevará á definitiva.

Los demás pliegos.

En los restantes pliegos abiertos se ofrecían las siguientes cantidades:

D. Isidro Garcharanal (presunto Mosquera), 250.000 pesetas.

D. Ildefonso Gómez, 255.555.55.

D. Antonio González, 212.700, ó sea el tipo de subasta.

D. Bernardino Sancifrián, 220.600.

D. Manuel D. Dindurra, 215.004.

D. Fernando Galarza, 225.004.

D. Honorio Riesgo, 227.157.

D. Celestino Paz, 214.000.

D. Luis Castillo, 214.001.

D. Mateo López, 212.700.

D. Antonio Alcaide ofrecía 15.000 más que el mayor licitador, forma que no admite el reglamento.

LA SALUD PÚBLICA

Según *El Siglo Médico*, en la última semana han predominado notablemente en la enfermería de esta corte los catarros gripales, de no gran intensidad por fortuna.

También ha habido gran número de casos de pleuresías y de pleuroneumonías, de anginas tonsilares y faringeadas, de bronquitis y catarros nasales.

Los padecimientos del tubo digestivo continúan con la propia intensidad que en semanas anteriores, especialmente las colibacilosis y fiebres eberthianas.

Los enfermos del pulmón y corazón han sentido ya la influencia de la humedad fría de estos días, sobre todo de las mañanas y las noches.

En los niños abundan los casos de difteria y de viruela, y no sería extraño—si no atacan de raíz ambas enfermedades—que tomaran en fecha próxima el carácter epidémico.

UN LOCO A BORDO

Un muerto y catorce heridos

CADIZ. (Lunes, noche.) En el vapor *Cataluña*, que acaba de llegar, viene un pasajero llamado José Luis Conde, cuyas facultades mentales se hallan, sin género de duda, en estado de perturbación.

Sin que nadie pudiera evitarlo, mató de una puñalada al fogonero del buque, Francisco Vedal Benzá, é hirió á catorce pasajeros, hombres y mujeres.

Después de grandes esfuerzos pudo sujetarse al demente.

Mañana le traerán á tierra.

José Luis Conde había embarcado en Villagaría.

Lo traen á tierra.

CADIZ. (Martes, madrugada.) Acaban de desembarcar del vapor *Cataluña* el cadáver del fogonero muerto por el demente José Luis Conde.

También han traído á tierra al matador, que tiene cuarenta y tres años, y es de Villagaría, y á un hijo suyo de quince.

Ambos han ingresado en la Cárcel de orden del juez de Marina.

El tal Conde traía consigo varias botellas de aguardiente.

Cómo ocurrió el hecho.

En la madrugada del lunes ocurrió el hecho relatado, navegando el *Cataluña* frente á Portugal.

Pretendió de su hijo que se tirase al agua con él; pero el hijo se negó y dió cuenta al capitán del buque.

Conde sacó un cuchillo, agrediendo á los tripulantes y á los pasajeros que acudían á los gritos sin saber lo que ocurría. Mató al fogonero; hirió de gravedad á un cabo de agua del *Cataluña*; á dos marineros; á tres mujeres, una grave, y á ocho pasajeros más, tres de los cuales están graves.

Se cree que Conde está, en efecto, loco, á consecuencia del alcoholismo.

Permanece incomunicado en la Cárcel.

Un bodeguero le amarró.

CADIZ. (Martes, madrugada.) El agresor fué desarmado por un bodeguero en el sollado del buque, y á esta circunstancia se debe que el loco no continuase la *razzia*.

Al amanecer se trasladará á los heridos al Hospital por cuenta de la Transatlántica, que se encargará del entierro del fogonero.

A bordo del *Cataluña* fueron varios jefes de la Transatlántica.

También se ha constituido á bordo el Juzgado de Marina.

Ampliación de detalles.

CADIZ. (Martes, mañana.) Al amanecer me trasladé á bordo del vapor «Cataluña» para ampliar detalles del suceso en él ocurrido.

Contáronme la tragedia varios tripulantes y pasajeros.

El capitán del buque, D. Antonio Vives, se hallaba en su cuarto, cuando llegó á todo correr un pasajero gritando:

—¡Que me matan!

Y como oyerá gran vocerío, se apresuró á subir al puente, donde ordenó á los oficiales que cogieran los mousers.

El autor del suceso, José Luis Conde, tiene cuarenta y tres años, es natural de Santiago y embarcó en Villagaría, donde quedó su mujer.

Con él venía un hijo suyo de quince años.

José comió el domingo á las seis de la tarde é hizo durante todo el día la vida ordinaria de los demás pasajeros.

Créese que debió beber mucho, pues traía de su pueblo abundantes botellas de aguardiente.

En su pueblo se emborrachaba con frecuencia.

A las doce de la noche llamó á su hijo y le encargó que tirase al mar unas castañas en tanto que él arrojaba el reloj, el sombrero y 25 duros, agregando:

—Ahora, vamos á tirarnos nosotros.

Alarmado su hijo, dirigióse á reclamar auxilio del capitán, cuando José comenzó á dar gritos.

—¡Que se va el barco á pique!—decía.— ¡Todos al agua!

La alarma que se produjo, es indescriptible.

Los pasajeros, corrieron despavoridos en todas direcciones y José apuntalaba á todos cuantos se ponían á su alcance.

Entonces se acercaron los tripulantes á sujetarle.

Al fogonero Francisco Vidal Benzo, que salía del servicio en aquel momento, lo mató de una puñalada en el pecho.

José se dirigió corriendo al departamento de mujeres gritando con todas sus fuerzas:

—¡Que se va el barco á pique! ¡A morir! ¡A morir!

El bodeguero Pedro Velera se echó sobre José, dándole un golpe en la cabeza y luchando con él; pero José le dió una navajada.

Entonces acudieron otras personas, y José quedó reducido y amarrado en la barra.

En su locura, producida por la embriaguez, negóse á declarar.

Ahora se encuentra en la cárcel.

La tragedia ocurrió cuando navegaba el barco frente al cabo Espichel; reinaba una niebla densísima, soplabá fuerte viento y llovía.

La oscuridad contribuyó á que la alarma fuese más grande.

El fogonero muerto era un hombre honradísimo.

Había nacido en San Fernando y su familia vive en Cádiz.

Un hijo suyo sirve en Melilla como soldado.

El cura de á bordo, D. Rafael Cuartero, rezó por su alma un responso y una misa.

El capitán ordenó que inmediatamente diérase comienzo la instrucción de la sumaria, siendo juez el oficial segundo D. José Hermasa y secretario el tercero D. Javier Triana.

La sumaria ha sido entregada á la capitanía del puerto.

Traslado de heridos.

El jefe de Sanidad de la Transatlántica, D. Vicente Ferrer, que anoche quedó á bordo del *Cataluña*, ha desembarcado, trayendo en un vapor auxiliar de la Compañía, á varios de los heridos.

Figuran entre éstos: Simona Maruli, pasajera, de Vigo, herida en la región torácica izquierda; pronóstico grave.

Juan Antonio Cano, tripulante del *Cataluña*, natural de Cádiz, herida en el hipocóndrico derecho; pronóstico gravísimo.

Manuel Pájaro Hernández, pasajero, de Villagaría, una herida en la región torácica; otra en el cuarto espacio intercostal; gravísimo.

Josefa Solá, pasajera, de Bilbao, una herida en el octavo espacio intercostal, y otra en la región mentoniana, grave.

Pedro Soldevilla, marinero del *Cataluña*, herida en el octavo espacio intercostal, grave.

Aureliano Pérez, de Santander, una herida en la región esternal, menos grave.

Manuel González, una herida en el cuarto espacio intercostal, y otra en la región rotuliana izquierda, grave.

Las mujeres heridas ingresaron en el Hospital de Mora; los hombres, en el de San Juan de Dios.

Otros heridos.

El tripulante que redujo al asesino, se llama Pedro Balerga.

Tiene tres heridas de pronóstico reservado. Continúan á bordo, así como los demás heridos, Victoriano González, de Santander, que presenta una herida en la cuarta articulación costosternal derecha, grave; la pasajera de Bilbao Patricia Corral, herida de pronóstico leve en la región hipogástr

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión á las tres y quince. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento y Gobernación. Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas. El Sr. SALVATELLA se adhiere á las manifestaciones que en sesión anterior hizo el Sr. Giner de los Ríos respecto á los ingenieros industriales.

El Sr. SOTO denuncia el incumplimiento de una real orden del ministro de Gracia y Justicia por un juez de Galicia.

El Sr. CARNER denuncia abusos cometidos por el alcalde de Vendrell contra varios concejales de aquel Municipio, atacando también al gobernador de Tarragona por amparar á dicha autoridad.

El ministro de la GOBERNACION pide al Sr. Carner y á la Cámara suspenda todo juicio hasta que resuelva el expediente instruido por el secretario del Gobierno Civil de Tarragona.

Defiende la conducta del gobernador de Tarragona.

Rectifican ambos, insistiendo el ministro de la GOBERNACION en que la discusión ahora de este asunto es anómala, y que cuando se resuelva el expediente habrá ocasión de discutirlo todo.

El Sr. MARTIN SANCHEZ se ocupa de los abusos que se cometen por los rematantes de aprovechamientos forestales.

Pide al ministro de Fomento evite y castigue duramente estos abusos, para evitar la destrucción de muchos montes.

El ministro de FOMENTO se felicita de que los pueblos se agiten para defender sus intereses, prometiendo estudiar con detenimiento el asunto, advirtiéndole que por sistema no pueden suprimirse todos los aprovechamientos forestales; lo que procede es ver si se cumplen las leyes.

Contestando á preguntas hechas en sesiones anteriores por el Sr. Iglesias (D. Pablo), se telegrafama del ingeniero inspector de las minas de Sierra Almagrera, diciendo que á la Sociedad explotadora de la mina «Carner», donde ocurrió un accidente que costó la vida á varios obreros, le ha sido impuesta una multa máxima, y que se instruye expediente por no reunir el pozo las condiciones reglamentarias.

Aparte de esto, el Juzgado instruye diligencias por lo ocurrido.

También contesta al Sr. Igual, diciendo que enviará á la Cámara cuantos documentos oficiales sean pedidos por los señores diputados, y aunque los dictámenes de las ponencias de Ingenieros Industriales están en el ministerio, con carácter particular enviará una copia á la Cámara.

Los Sres. IGLESIAS é IGUAL dan las gracias.

El Sr. ROMEO formula varios ruegos. Al presidente le hace presente que se halla pendiente de discusión hace varios meses un dictamen sobre la proposición de ley relativa á los funcionarios públicos que mueran en el cumplimiento de su deber.

Y pregunta cuándo va á ser discutido, á fin de que sea ley y puedan ser librados los créditos correspondientes por el ministro de Hacienda.

Recuerda igualmente que tiene una proposición de ley acerca del ingreso en las carreras del Estado, por oposición, sin que tampoco llegue el día de que adelante un paso.

Opina que los diputados no están en la Cámara solamente para decir sí y no; que tienen su iniciativa reconocida por las leyes y debe ser respetada.

Yo supongo que el Presidente me contestará diciéndome que el Gobierno ha presentado ó quiere presentar ó tiene en estudio tal y cual proyecto con el mismo fin; pero esto es un procedimiento dilatorio sobradamente conocido.

El ministro de HACIENDA: Está leído en el Senado el proyecto de ley sobre la carrera administrativa del Estado.

El Sr. ROMEO: Pero si yo con mi proposición sólo aspiro á que se ingrese por oposición y se cierren las puertas al favoritismo, señor ministro de Hacienda; ¿qué tiene que ver ese proyecto con mi proposición?

Y dicho esto, voy á formular varios ruegos. El primero se refiere al puente de Gallur, señor ministro de Fomento.

Repito cuanto tiene dicho acerca del asunto, añadiendo que la paralización sólo puede obedecer á trámites de expropiación ó á falta de consignación en el presupuesto.

Pero ahora que vamos á discutir el presupuesto de Fomento se puede incluir la cantidad necesaria, ya que cuando comience á regir habrán transcurrido dos años del plazo y empezará el tercero.

Si no se hace esto, en 1913 nos encontraremos con las mismas dificultades que en 1912.

Al ministro de Instrucción pública digo dos ruegos. Por el primero pide que sean incorporados á los trabajos catastrales del Instituto Geográfico y Estadístico los notables datos y estudios que el sabio ingeniero geógrafo Sr. Casañal tiene hechos, porque esa incorporación representaría al Estado muchos miles de duros, desde el momento que son importantísimos para el catastro.

Elogia cumplidamente al Sr. Casañal y pide que la partida correspondiente para esa adquisición sea consignada en el presupuesto próximo á discutirse.

El segundo ruego á este mismo ministro se refiere al templo del Pilar.

Recuerda el viaje hecho por el Sr. Gimeno cuando ministro, y se refiere al expediente incoado con tal motivo, diciendo que se consignó igualmente en el próximo presupuesto la cantidad correspondiente.

El presidente de la CAMARA manifiesta que existiendo proyectos parecidos referentes á funcionarios públicos, se pondrá de acuerdo con el Gobierno para acceder al ruego del señor Romeo.

El ministro de FOMENTO contesta á lo

del puente de Gallur manifestando que éste es un asunto del que no puede decir al Sr. Romeo: «Procuraré atender el ruego de S. S.» Desea sincerarse, á fin de no quedar en entredicho.

El ministro tropieza con dos dificultades. La primera nace de los amigos mismos del señor Romeo, y se refiere á la expropiación, pues parece que en cuanto se llega á ese punto, las facilidades prometidas se tornan en dificultades.

El primer error que se cometió fué dar tres años de plazo al contratista y permitirle que entregara la obra dentro de esos tres años, sin fijarle plazo para su comienzo. Porque de este modo, atendiendo á la vez á otras obras, llevará á las del puente los elementos con que cuenta cuando le convenga.

El Sr. ROMEO: Exacto.

El señor ministro de FOMENTO: No depende, pues, todo del ministerio, pues por mi parte estoy dispuesto á dar cuantos datos y órdenes hagan falta. Sin embargo, el coste total de la desviación de la carretera y del emplazamiento y asiento del puente en su estribo, no se conocerá hasta la terminación del expediente.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice, respecto al asunto del ingeniero geógrafo Sr. Casañal, que, en efecto, el Estado tendría gran provecho incorporando los trabajos de aquél á los del Instituto Geográfico y Estadístico; que esta afirmación la hace después de conocidos dictámenes de técnicos; pero que el único obstáculo era la falta de consignación en el presupuesto y la autorización especial correspondiente.

Declara que ha preparado el oportuno expediente, que vendrá á la Comisión de Presupuestos.

En cuanto á las obras del templo del Pilar, asegura que no se ha perdido un solo día, y que se han añadido al expediente dictámenes técnicos.

Por cierto que existe disparidad entre los mismos técnicos, pues mientras unos creen indispensable que la cúpula sea desmontada, otros opinan que se pueden hacer las obras sin desmontarla.

De todos modos, el asunto está en la Junta de Construcciones civiles y no se deja de la mano.

El Sr. GINER DE LOS RIOS se ocupa de la situación de los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, afirmando que el hecho de estar ó no en huelga dichos alumnos no es motivo para aplazar la resolución del asunto.

Añade que por las autoridades gubernativas se han cometido varios tropiezos. El gobernador de Bilbao ha consentido una carga, dada por seis guardias contra seis alumnos, resultando herido uno de éstos.

El gobernador de Barcelona también se ha excedido deteniendo arbitrariamente á un alumno.

Termina diciendo que renuncia al uso de la palabra, á fin de que puedan hacerlo otros diputados.

El ministro de FOMENTO contesta que no sabe nada sobre este asunto y que no dirá nada mientras no se restablezca la normalidad.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA lamenta que el Sr. Giner confunda la cuestión de doctrina con la actitud indisciplinada de los alumnos.

Me extraña, Sr. Giner, que antes de hablar un digno catedrático como S. S., no haya tenido palabras para condenar el atropello, escarnio y agresión de que fué objeto en la Escuela de Comercio un compañero de S. S., realizado por personas que no sé si son alumnos; pero si lo son, no merecen serlo.

Los estudiantes no tienen derecho á faltar á la clase.

El Sr. GINER: ¿Cómo que no?

El Sr. IGUAL: ¿Quién lo duda?

El ministro de INSTRUCCION insiste en que á los estudiantes sólo les compete estudiar, y que mientras sea ministro de Instrucción no está dispuesto á que el derecho á legislar resida solamente en el escaño del señor Giner ó en las aulas de los escolares. El Gobierno tiene adoptada su resolución sobre este asunto, y cuando lo juzgue oportuno la hará pública.

El Sr. PLAJA defiende la huelga escolar, quedando en el uso de la palabra para mañana por haber transcurrido las horas reglamentarias.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

El PRESIDENTE: Se va á proceder á la votación del voto particular del Sr. Bergamín. (Los republicanos piden votación nominal.)

El Sr. SALILLAS: Advierto á la Presidencia que el Sr. Bergamín no está en la Cámara, y creo que debería consultarsele.

El PRESIDENTE: La Presidencia entiende que ha terminado la discusión del voto particular, y como S. S. han pedido votación nominal, se va á proceder á ella.

Los Sres. AZCARATE, SALILLAS é IGLESIAS dicen al Presidente que el Sr. Pedregal deseaba hablar. Se avisa al Sr. Pedregal, y éste consume otro turno en favor del voto particular.

Vuelve á examinar, partida por partida, todas las incluidas en las distintas relaciones adjuntas al proyecto de ley, para manifestar que unas veces, por los mismos conceptos, se pagan cantidades por el presupuesto ordinario, y otras por este que se discute, que no es de liquidación, á juicio del orador.

Asegura que este presupuesto le parece un saco lleno de cosas completamente heterogéneas.

Después de un largo razonamiento, pide que se acepte el voto particular del Sr. Bergamín.

El Sr. PEREZ OLIVA le contesta en nombre de la Comisión.

Defiende el dictamen, manifestando que es natural esa heterogeneidad de que hablaba el Sr. Pedregal, por lo mismo que se trata de li-

quidar obligaciones pendientes de pago, atrasadas, por diferentes conceptos.

Citaba S. S. el caso de los alquileres del edificio de Escuela Normal de Zaragoza; pues esa partida no puede tener más carácter de liquidación, porque se trata de alquileres de 1902 á 1906, reconocidos á la dueña del edificio hasta por el Consejo de Estado.

Y así podría decirse de todas.

El Sr. BURELL expone á la Cámara la conveniencia de que vengan á ella los expedientes de Fomento, Instrucción pública y Hacienda relativos á los créditos que constan en la relación que acompaña al dictamen.

Opina que de este modo la Cámara podría formar juicio exacto.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Félix) da las oportunas explicaciones en nombre de la Comisión de Presupuestos, que preside.

Según ellas, esos créditos ó están liquidados y reconocidos en virtud de leyes, ó vendrán los oportunos proyectos de ley cuando hayan de ser pagadas las cantidades respectivas.

El Sr. BURELL expone determinadas dudas en las partidas de primas de navegación, construcción de escuelas, pago de estancias en el Hospital de San Carlos, quinquenios á catedráticos, estudios superiores del Magisterio, etc.

Todo esto cree que debe ser materia de minucioso examen por parte del Parlamento.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. F.), reitera cuanto ha dicho, ampliándolo cumplidamente.

De todos estos créditos unos están reconocidos y otros lo serán por leyes también antes de hacer el gasto, entrando, entretanto, las cantidades procedentes del empréstito en la partida «Recursos del Tesoro».

El Sr. VINCENTI, como ponente de Instrucción pública en la Comisión de Presupuestos, explica también las partidas á ese ramo referentes, manifestando que las relaciones que acompañan al dictamen no tienen más que un carácter estadístico.

Todavía expone dudas el Sr. BURELL, porque no sabe si en esta liquidación estará comprendido todo lo que debe ser liquidado. Opina que no y que vendrán reclamaciones.

En votación nominal queda desechado el voto particular del Sr. Bergamín por 69 votos contra 24.

El Sr. BURELL solicita del Gobierno que exponga su opinión sobre la pregunta que antes de la votación hizo y que ha quedado incontestada.

El señor ministro de HACIENDA manifiesta que ya dió las necesarias explicaciones al Presidente de la Comisión de Presupuestos, por la cual razón se abstuvo de intervenir para contestar al Sr. Burell, sin que esto signifique desconsideración de ningún género.

Llama á este presupuesto de liquidación, porque en realidad es un ajuste general de cuentas.

El Gobierno desea que respaldanza en todo una gran diaphanía, y por eso han de ser discutidos los créditos uno por uno, trayendo siempre el oportuno expediente justificativo de su inversión.

Si no viene el concepto que sea en cada expediente absolutamente claro, el Gobierno admitirá las enmiendas necesarias.

Este presupuesto de liquidación participa de los caracteres de los presupuestos ordinarios y extraordinarios, pues atiende al pago de gastos que participan también de ambos caracteres.

Reitera la idea de que el Gobierno se propone que vengan á la Cámara todos los expedientes de petición de los créditos correspondientes á las partidas que figuran en la relación y no tengan su origen en una ley.

El Sr. BURELL no se muestra convencido, pues cree que se mantiene el equívoco.

En opinión del ex ministro de Instrucción Pública, este presupuesto no cae dentro de la política preconizada por el jefe del Gobierno. Porque ésta es una obra hecha de retazos. No parece sino que cada ministro ha llevado á este presupuesto el resultado de sus conversaciones con su respectivo jefe de Contabilidad, después de ponerlo en conocimiento del Sr. Presidente del Consejo.

Dedica varios párrafos de su discurso á probar la pequeñez de este presupuesto, donde no consta ningún anhelo grande.

A este efecto recuerda la lucha del partido liberal, singularmente del Sr. Canalejas, con el ministro de Instrucción Pública del partido conservador, Sr. Rodríguez San Pedro, porque no aumentaba por lo menos cinco millones de pesetas para la construcción de escuelas.

Aquí no se consigna tampoco un solo céntimo para esa necesidad.

Combate, por último, el carácter preventivo de algunos créditos, pues el Sr. Canalejas los combatió tenazmente en época conservadora.

El de HACIENDA rectifica, insistiendo en sus explicaciones, y demostrando el carácter que tiene este presupuesto, que sólo tiende á desbrozar el camino para llegar al presupuesto de reconstrucción, que necesariamente tendrá que comprender hasta 1921.

Vuelve á dar claras y terminantes explicaciones acerca del presupuesto que se discute y de su alcance en el mismo sentido que lo ha hecho ya.

También el Sr. BURELL insiste en sus apreciaciones para terminar manifestando que este no es un presupuesto de liquidación.

El PRESIDENTE: Con el discurso del señor Burell queda terminada la discusión de la totalidad.

Algunos diputados se extrañan, y la Comisión retira el art. 1.º para redactarlo de nuevo.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión á las ocho.

EN EL SENADO

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, presidiendo el Sr. López Muñoz, y asistiendo regular número de señores senadores.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia y el de la Guerra.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y da cuenta del despacho, en el que figu-

ra la comunicación por el fallecimiento del marqués de Heredia.

El presidente, Sr. LOPEZ MUÑOZ, elogia cumplida y elocuentemente al finado, senador vitalicio señor marqués de Heredia, como caballero, como poeta y como escritor, y propone acuerde el Senado conste en acta el sentimiento por el fallecimiento del marqués de Heredia.

El general AZCARRAGA dice que la minoría conservadora se asocia al admirable discurso pronunciado por el digno presidente en elogio del marqués de Heredia. Pronuncia sentidas frases de afecto al finado y se muestra conforme con que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El conde de CASA VALENCIA relata cómo fué el entierro del cadáver del marqués de Heredia, y se asocia al duelo.

El Sr. LABRA también elogia las cualidades del caballero aristócrata señor marqués de Heredia, y se asocia al sentimiento de la Cámara.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en nombre del Gobierno, se asocia al sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del marqués de Heredia.

El Senado acuerda conste en acta el sentimiento con motivo del fallecimiento del marqués de Heredia.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. DIAZ MOREU trata de las oposiciones convocadas para cubrir veinticinco plazas del Cuerpo de Aduanas, y se extraña de que en cinco minutos se pretenda que los opositores se examinen de catorce asignaturas, que figuran en el programa, y estima lamentable se cubra esta anomalía con el nombre de un catedrático de Química, para formar parte del Tribunal.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA justifica la ausencia del ministro de Hacienda por estar discutiéndose en el Congreso el presupuesto de liquidación.

La Mesa ofrece trasladar al ministro el ruego del Sr. Díaz Moreu.

El Sr. MUÑOZ DEL CASTILLO pide para los licenciados en Ciencias las mismas atribuciones que solicitan los ingenieros industriales, pues cada día se van cerrando los objetivos de las Facultades de Ciencias en sus diversos aspectos.

Con toda extensión explica las atribuciones de cada Facultad y de las Escuelas especiales, que facilitan que se hagan esas carreras especiales universitarias y se tengan en cuenta sus aspiraciones al dar solución al litigio de los ingenieros industriales.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece transmitir el ruego al Presidente del Consejo y al ministro de Instrucción pública.

El Sr. CORTAZAR comienza haciendo constar que son otras sus opiniones á las expuestas por el Sr. Muñoz del Castillo.

El Presidente de la CAMARA le advierte que, no estando presente el ministro aludido por el Sr. Muñoz del Castillo, no puede autorizar un debate que sería irregular.

El Sr. CORTAZAR: Bueno, pues que conste mi protesta.

El Sr. UGARTE solicita se amplie el plazo de información por la Comisión dictaminadora del proyecto de reforma del Código minero.

El Sr. CORTAZAR también trata del proyecto de reforma del Código minero.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen proponiendo sea admitido al ejercicio de senador por derecho propio el Sr. D. Federico Requejo y Avedillo.

Presupuesto de Guerra.

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de gastos del ministerio de la Guerra.

El Sr. SALVADOR (D. Amós), al consumir el primer turno en contra, hace constar que va á sostener una conversación con el ministro de la Guerra para hacer resaltar la falta en el presupuesto de Guerra de consignaciones para servicios necesarios.

Se refiere á la construcción y sostenimiento de una flota de aviación.

Explica cómo los globos, considerados como elementos de guerra, cada día se construyen mayores; compara las tendencias de la navegación aérea con la marítima; explica la diferente intervención de la aerostación y la aviación como elementos auxiliares militares.

Da lectura á las cifras de los presupuestos de Alemania y de Francia durante los cuatro últimos años para aerostación y aviación, respectivamente, de dichas naciones, así como á la organización en las mismas de los servicios aéreos.

El ministro de la GUERRA hace constar que para estos servicios de aviación se consigna en el presupuesto 1.200.000 pesetas.

El Sr. LUACES consume el segundo turno en contra del presupuesto de Guerra.

El Sr. LOPEZ PELEGRIN, de la Comisión, defiende el dictamen.

El ministro de la GUERRA habla brevemente.

El Sr. LUACES rectifica.

El general LINARES ruega que para consumir el tercer turno se le reserve la palabra para cuando esté presente el ministro de Hacienda.

Se suspende este debate, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis menos diez minutos.

ALCANCE POLÍTICO

La Comisión de presupuestos del Senado dió dictamen acerca del relativo á los gastos de Gobernación, consignando créditos para sostenimiento y conservación del Manicomio del Pilar de Zaragoza, para el personal de la Delegación de Gran Canaria y para crear la Escuela de Armería en Eibar.

Se aumenta en 250 pesetas el sueldo á los aspirantes del Cuerpo de Contabilidad y oficinas de Telégrafos, y se señala crédito para la celebración en Madrid del Congreso internacional de Hidrología y Climatología.

En el Congreso se han reunido los diputados por Zaragoza, Sres. Lamana, Ossorio,

Torres Guerrero, García y Romeo, adhiriéndose el Sr. Solsona.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la Asamblea de Ayuntamientos celebrada en Zaragoza el día 18 de octubre.

El Sr. Lamana dió cuenta de haber presentado al Congreso la instancia de aquella Asamblea.

Conforme á los acuerdos adoptados en la citada Asamblea, los representantes en Cortes por Zaragoza visitarán al ministro de Hacienda para apoyar dichos acuerdos, y de la contestación del ministro dependerá la actitud que adopten dichos diputados.

El Sr. Canalejas estuvo en el Senado conferenciando con varios individuos de la Comisión de Presupuestos, á fin de que se incluyera el crédito preciso para la creación del regimiento de Ferrocarriles.

Al efecto presentará una enmienda el señor marqués de Santa María, que será admitido por la Comisión.

La Comisión nombrada por el Congreso para entender en el proyecto de régimen local se ha reunido ayer tarde.

Ha examinado las informaciones escritas que han sido elevadas á la Comisión, una de ellas de médicos y otra de farmacéuticos acordando distribuirse el proyecto para estudio y volverse á reunir en breve para preparar el dictamen.

Cree la Comisión que lo tendrá ultimado para la semana próxima.

La Comisión de Presupuestos del Congreso también se reunió ayer tarde.

Terminó el examen del presupuesto de Fomento, dando dictamen.

Este es por mayoría.

No ha llegado á celebrarse ayer tarde la conferencia entre los Sres. Canalejas y Montero Ríos, habiendo quedado aplazada hasta hoy por la mañana.

El Presidente del Consejo ha permanecido hasta última hora en el Congreso.

Aunque se le ha visto bastante tiempo en el banco azul, no por eso ha dejado de celebrar en su despacho oficial de la Cámara detenidas conferencias con varios ministros.

La primera que tuvo fué con el Sr. García Prieto, luego con el Sr. Barroso y más tarde con el Sr. Alba.

Con los periodistas ha hablado bien poco. Lo propio les ha ocurrido á éstos con los ministros.

Han sido muy comentadas las conferencias á que aludimos.

Despierta bastante interés la de hoy, siendo muchas las personalidades políticas que estiman como de contado que no habrá acuerdo entre los Sres. Canalejas y Montero Ríos en lo referente á las Mancomunidades.

Personalidades afectas á la situación dicen que inmediatamente que estén aprobados los Presupuestos, y de ninguna manera antes, el Gobierno irá decididamente á la discusión de las Mancomunidades, dando entonces la batalla. (Textual.)

El ex ministro señor marqués de Figueroa, obediendo á muchas excitaciones que recibe de Galicia, estuvo en el Senado á rogar á la Mesa la más pronta discusión sobre el dictamen relativo á derechos arancelarios del maíz.

El Sr. López Muñoz prometió que la discusión sobre el asunto empezará en la sesión próxima.

Una Comisión de catedráticos de Escuelas de Bellas Artes, acompañados del Sr. Giner de los Ríos, visitó en el Congreso al Presidente del Consejo para pedirle que se normalicen los derechos pasivos de aquéllos, pues se da el caso de que algunos no cobran haberes pasivos más que sobre los quinquenios.

La reforma importará solamente unas 20.000 pesetas.

El Sr. Canalejas prometió apoyar la petición.

Aunque el dictamen referente al presupuesto de Fomento está acordado por la mayoría de la Comisión de Presupuestos del Congreso, no será dado hasta hoy, en que habrá hecho el Sr. Suárez Inclán algunas consultas sobre diferentes particulares al ministro del ramo.

Dicho dictamen quedará de todas maneras hoy sobre la mesa.

Hoy serán discutidos en el Congreso los votos particulares de los Sres. Rodés, Barrasa y Pedregal al presupuesto de liquidación.

Se anuncia la intervención en dicho debate del Sr. Urzáiz, diciéndose que hablará contra el art. 1.º del dictamen en términos de una fortísima oposición al proyecto.

Dentro de unos días regresará de París el Sr. Rodríguez.

Según el Sr. Canalejas ha dicho al retirarse anoche de la Cámara popular, entonces empezará á prepararse el dictamen de Mancomunidades.

Entre las modificaciones del presupuesto de Gobernación figura el aumento de 50 auxiliares femeninos de tercera clase de las oficinas de Telégrafos, sobre los cien que admitió el Congreso.

Una Comisión de empleados con 1.000 pesetas anuales ha conferenciado con D. Pío Gullón para mejorar de sueldo en el próximo presupuesto.

El Sr. Gullón les ha acogido con benevolencia.

La Comisión del Senado que entiende del proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo de la marinería ha dado dictamen, casi de conformidad con el proyecto del Gobierno.

Las modificaciones de más interés afectan á la inscripción marítima.

Anoche visitó al señor ministro de la Gobernación una Comisión de obreros metalúr-

gicos para interesar su concurso en el conflicto que tienen con los patronos...

El Sr. Barroso prometió a los comisionados hacer una gestión cerca de los patronos...

Hoy será firmada la combinación de gobernadores...

Viene a la plaza de oficial mayor del ministerio de la Gobernación uno de los actuales gobernadores...

En la combinación entran dos ó tres gobernadores nuevos y afecta á Teruel, Badajoz, Palma y otras provincias...

Hay, como ya anunciábamos, algunas permutas...

Camisas para caballero. Las más elegantes son las de la Casa Hijos de A. Magdalena...

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrado médico del Hospital de San José y Santa Adela el joven y ya reputado doctor Hernández Ibáñez...

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros 286.601 pesetas por 1.643 imposiciones...

El jueves 7 del presente se efectuará en la Unión Ibero-Americana la conferencia con proyecciones del consel general del Ecuador...

El presidente de la Junta del centenario de las Cortes, Constitución y Sitio de Cádiz, señor conde de Romanones...

El público podrá visitarlos hasta ese día y algunos más después, de diez á una y de dos á cinco de la tarde...

Ha sido nombrado apoderado del valiente matador de toros Martín Vázquez nuestro compañero en la Prensa D. Alejandro Serrano...

Los tenientes de alcalde del Centro y de la Inclusa, señores García Molinas y González Rojas...

EL AYUNTAMIENTO Y EL VECINDARIO

¿Se puede vivir en Madrid?...

La supresión de los Consumos y el precio de las subsistencias.-El arbitrio de inquilinato y el reparto vecinal.-Soluciones socialistas y republicanas.-La sinceridad del Sr. García Molinas.-Contra el impuesto de inquilinato.-Palabras del Sr. Canalejas.

Para el pueblo de Madrid tiene una extraordinaria importancia la labor que en estos momentos realizan los concejales de nuestro Ayuntamiento...

A estas horas no se sabe aún cómo han de ser confeccionados los presupuestos municipales, cuando ya lo están en todos los Ayuntamientos de España...

La llamada sustitución del impuesto de Consumos ha creado á Madrid un conflicto de tal gravedad para el Municipio y para el vecindario...

Todos los que no quisimos intervenir en precipitaciones impuestas al Gobierno, auguramos fatales derivaciones de una resolución para la que no estaban preparados ni los Poderes públicos ni el país...

Ayer mismo, en nuestra sección de asuntos económicos, abordáramos el asunto, insistiendo en esa misma creencia, y hoy han venido á darnos la razón los mismos encargados de solucionar el grave conflicto pendiente...

Ni arbitrio de inquilinato como está implantado, ni impuestos sobre las carnes, ni todas las gabelas con que han sido gravados la propiedad, la industria, el comercio y los particulares...

El Gobierno del Sr. Canalejas, sobre todo contando, como ahora, con hacendistas de la talla del Sr. Navarro Reverter, hubiera preparado una reforma justa, lógica, sólida, permanente...

Iguales voces vinieron de Francia. Los concejales socialistas del Ayuntamiento de París calificaron de «locura» la petición de sus colegas madrileños...

El pueblo de Madrid, para el que es de vida ó muerte esta cuestión, debe enterarse. Nosotros le informamos con amplitud, empujando por la reunión celebrada al medio día...

En Gobernación. A las doce estaban en el ministerio los señores Canalejas, Barroso y Navarro Reverter...

Tenia por objeto la reunión, como se había anunciado, buscar una fórmula que permitiera al Ayuntamiento de Madrid, sin seguir lesionando los intereses del vecindario...

Hizo un largo discurso, describiendo la situación económica del Ayuntamiento, más apurada cada día; estudió la supresión del impuesto de Consumos y sus consecuencias...

Creo el alcalde que ésta, por ser medida que á todos ha de alcanzar por igual, ricos y pobres—que todos están obligados á contribuir proporcionalmente á las cargas del Municipio—, sería una solución recibida sin protestas...

Hizo también alusión á la subvención por capitalidad, y terminó esperando de todos un leal concurso para solucionar la situación.

Las palabras que pronunció después el señor García Molinas fueron de una sinceridad y de una entereza dignas de todo aplauso.

Hombre relacionado con todas las clases de la sociedad, el Sr. García Molinas llevó á la reunión el ambiente de la calle, lo que se dice en el Casino aristocrático y en el café popular...

Abundando en las ideas de nuestro artículo de ayer, ha dicho el teniente alcalde del distrito del Centro que si lo odioso de los Consumos eran los felatos, éstos continúan en forma de inspección sanitaria, de recaudación de pesas y medidas, etc., etc., sin que nadie proteste de ello.

Añadió que, á su juicio y á juicio de la mayoría de las personas que á estas cuestiones dedican atención preferente, no se encontrará mejor ni más equitativo ingreso que el de Consumos; pero que si no se quiere declarar la equivocación y restablecerlos, puede llegarse á soluciones de conciertos gremiales por las veinte mil formas que para ello existen.

Refirió cómo al pueblo se le había ofrecido rebajar las subsistencias á cambio de que pagase sustitutos como el del inquilinato, que se está cobrando, sin la rebaja ofrecida en aquéllos.

Estimo que al Gobierno y al Ayuntamiento correspondía haber hecho una política de abastos para abaratar las materias de primera necesidad, muchas de las cuales han subido de precio.

Se mostró, en fin, partidario de una solución en el sentido de los Consumos sin felatos ó de cosa análoga, que no grave al pueblo con arbitrios injustos por mal repartidos.

Las palabras del Sr. García Molinas, por su entereza, produjeron gran impresión entre los reunidos, sin duda por ver en ellas un fiel reflejo de la realidad.

Este señor concejal se mostró partidario del statu quo. Es decir, de que el sistema actual no se altere, aunque modificándose la cobranza del impuesto de inquilinato en forma que alcance á todos.

Creo que con los impuestos actuales, bien repartidos y cobrados, tendrá el Ayuntamiento ingresos suficientes.

El Sr. Ortúeta.

Mostró este partidario de un impuesto especial sobre el vino.

Lo razonó, aludiendo á la ley de reforma local y provincial y al proyecto de Mancomunidades para pedir que se desgliese de ellos la parte relacionada con esa tributación.

Creo que daría al Municipio un ingreso de muchos millones, que con los demás impuestos completaría lo que el Ayuntamiento perdió al suprimirse los Consumos.

Habló, por último, el Sr. García Cortés, que hizo un discurso muy interesante, un verdadero plan de Hacienda municipal, escuchado con atención por el Gobierno y los concejales.

Se opuso el Sr. García Cortés á la implantación, por ahora, del repartimiento vecinal, y se mostró partidario de la tributación sobre el suelo, como se halla establecida en otros países.

Hizo el cálculo de lo que eso produciría, y dijo que no estimaba conveniente la supresión del impuesto de inquilinato, pero sí una transformación radical que acabe con todas las exenciones, que obligue á tributar á chicos y grandes, sin exclusiones de ninguna clase...

Debe tenerse en cuenta que hoy están exentos de arbitrio de inquilinato en Madrid ¡¡¡MAS DE CIENTO MIL VECINOS!!! y sobrelevando la carga enorme sólo ¡¡30.000!!!, que son los que vienen á pagar el impuesto.

El Sr. García Cortés hizo otras consideraciones y habló de otras fórmulas de solución muy acertadas, que elogiaron todos los presentes.

El Sr. Canalejas.

Pronunció muy breves frases el Sr. Canalejas, diciendo que habla oído á todos con verdadero placer en cuestión de tan extraordinaria importancia.

Les ofreció estudiar las opiniones expuestas, prometiéndoles, desde luego, que el Gobierno hará cuanto esté en su mano por salvar al Ayuntamiento de la situación en que se encuentra.

Terminó la reunión diciéndoles el Sr. Canalejas que les volvería á citar para seguir tratando del asunto é indicarle las resoluciones del Gobierno, y que antes tendría varias entrevistas con el ministro de Hacienda.

Interesa de tal modo al pueblo de Madrid este problema de su vida futura, que lo seguiremos con todo interés.

Es el momento crítico de la solución para todo un año. Que lo piensen todos, chicos y grandes, porque más tarde no tendrá remedio.

CANTINAS ESCOLARES

La noticia de que el Ayuntamiento de Madrid no había contribuido con subvención alguna en el año actual para el sostenimiento de las Cantinas escolares, y que hasta el ministerio de Instrucción Pública había reducido notablemente la que otros años daba...

Es muy de agradecer este rasgo de los simpáticos marqueses, cuya conducta debe ser imitada por los ricos para que los pobres niños puedan ser alimentados en las Cantinas.

Caminos de hierro del Norte

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte anuncia una convocatoria de aspirantes para proveer por concurso cincuenta plazas de empleados sencillos, con 1.350 pesetas anuales cada una, en sus oficinas de Madrid y provincias.

El anuncio, con las condiciones y programa, lo entregarán gratuitamente á quien lo pida los ordenanzas de las oficinas de la Dirección, Estación del Príncipe Pío.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 4. Lists various bonds and their prices.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante. Lists market prices.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Minas de Cala, Felguerras. Lists market prices.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Nortés de España, Zaragoza, Banco Español del Río de la Plata, Riotinto. Lists market prices.

NUEVO PRESIDENTE

La Legación de Cuba en Madrid nos ruega la inserción de la siguiente noticia: «En la Legación de Cuba se ha recibido un cablegrama del señor secretario de Estado de su país, en el cual se le comunica que el día 1.º se han verificado las elecciones generales con un orden admirable en toda la República, habiendo obtenido el triunfo el partido conjuncionista. Por consecuencia, ha resultado elegido Presidente el general D. Mario Menocal, y Vicepresidente el doctor D. Enrique José Varona.»

EL RHUM LA NEGRITA

es el mejor digestivo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—He tenido el delirio hace poco... Sí... El «otro»... He visto al «otro»... —Cálmate. —¿Dónde está Lucette? —Está velando en la sala con Marta. —Dame de beber... Me abraso. —Francisco bebe lentamente á sorbos. —Melié. —¿Qué quieres? —Acércate más... Es menester que no oigan. —Escucho. —¿Has guardado el periódico que sabes? —Sí, ¿y qué? —¿Está ahí el periódico? —En el armario. —Sácale. —¿Qué idea. —Te digo que lo saques. —¿Para qué? —Cede.

—Pero ¿para qué? —Te lo ruego. —Lucette puede entrar de improviso y sorprendernos. Desde la escena del otro día está en acecho más que nunca... y busca. Hoy más que dudar, está segura y bastará un nada para que adquiera la certeza. Esto sería matarla... Evítalo. —Quiero ver el periódico, Melié... Lo quiero... No mañana; ahora mismo. Sabes dónde está y le pondrás la mano encima sin buscarlo. Echarás el cerrojo y así no entrará Lucette. Vamos, anda. —¿Qué obstinación! —Anda... Anda... Melié se levanta al fin y se dirige al armario abriéndole bruscamente diciendo: —Me parece que esto nos traerá desgracia. —El que sigue con la mirada. —¿Lo encuentras?... ¿Lo encuentras? —Aquí está. —¡Ah! Ya lo ves... Ven pronto; ponte aquí. —Espera. —¿El qué? —Hay que cerrar la puerta... ¡Ah! Si entra la hija. Y corrió el cerrojo añadiendo: —Ya no tenemos nada que temer. —Ven. Melié se sienta al lado del sillón. —Ahora lee el artículo... Bajo, muy bajo. —¡Oh! ¡Revivir estos crueles días! ¿Para qué?... ¡Me martirizas! —Lee, te digo. Melié desdobló el papel y leyó en voz

baja el artículo que ya conocemos. —¿Es eso todo?—preguntó Francisco. —Sí. —Dame de beber. Melié se levantó, poniendo el periódico al borde de la mesa, no notando que se había caído bajo una silla, y trajo para beber á Francisco. —¡Gracias!... Están allí... Los he visto la otra noche... Escucha... esas campanas. Pero ¿no oyes? Están repicando á vuelo. —¡Francisco! —Como la Nochebuena... ¡Ah!... El «otro»... El «otro»... ¿Lo ves?... Ha vuelto... ¿Asesino!... ¡Oh!... ¡Vete!... ¡Vete! Se había levantado de su sillón donde volvió á caer aterrado y después extendió los brazos, gesticulando para rechazar el fantasma. Melié no se atrevió á hacer un movimiento y miraba aterrada. Pasó algún tiempo durante el cual no se oía en el cuarto más que el ruido de la respiración del enfermo y el continuo rechinar de sus dientes. —¿Dónde estoy?... ¡Una llanura de nieve!... Campanas que suenan... ¡La nieve!... ¡El viento!... Vamos, pues, Mi cuchillo es sólido... No se ve gota... Siento cascabeles... ¡Sí, es él! ¡La luz de las linternas!... El tilburí... Atrévete... Esto es espantoso... Tengo miedo... Dió un grito y Francisco gesticuló nuevamente, siempre para rechazar el fantasma. Melié se levanta de un salto. —¡Ah! Con tal de que Lucette no haya oído nada! ¡Con tal de que no venga!

Se acerca á la puerta y no oye ningún ruido. Francisco tiene fija la mirada y sin interrupción repite. —Vete... Vete... Vete... Hace un movimiento de derecha á izquierda... El ademán de los segadores. —Melié... ¡Oh! ¡Qué pálida estás!... Tus cabellos están completamente blancos... Estás vieja... Muy vieja... Completamente encorvada... Mi abuela Catalina Loubon... mujer de José Loubon el marinero... Aproxímate... Escucha... —Tranquilízate; no te exaltes así. —Escucha. —Te fatigas. —El juez está en camino... Viene... Le veo... Los gendarmes están con él... Dos... Tres... Cuatro... Su sombrero bordado de plata brilla bajo la luz de la luna... ¿Oyes el paso de sus caballos y el ruido de sus sables?... ¿Lo oyes?... Dí... —¡Calma!... ¡Sueñas! —¡No!... ¡Vienen aquí!... Van á prenderme y á llevarme... ¡Me cortarán el cuello!... —¡Piedad! —¡El cuchillo! Tengo frío sobre la nuca. —¡Me espantas! —¡La guillotina!... ¡Cuánta gente... Quieren ver... ¡Cómo gritan!... El día aparece... Melié, ocúltame... Ocúltame. Se calma otra vez, cierra los ojos y parece que se ha aletargado. —Duerme? ó ¿es esto el final? —Abre los ojos no menos aterrado, pareciendo seguir otra visión. —Llega un momento en que todo se

rompe... un momento en que todo cambia... ¡murmuró. Melié recuerda las palabras que ella pronunció en otro tiempo. —¡Ah! estas palabras han sido quizá la causa del crimen. La pobre mujer ha evocado con frecuencia durante ocho años y con angustia el recuerdo de la escena que tuvo lugar entonces. Cuánto se ha acusado en no haber tenido paciencia, prudencia y cariño aquella noche. —¡Oh! ¡no!... no ha llenado su deber completamente en aquellas circunstancias. Se lo reprocha... ¡ha pagado aquella hora de desfallecimiento! Francisco ha recaído en su somnolencia. Su respiración es precipitada y su pecho se agita. Melié levanta las almohadas, que han caído detrás de él. Después de conseguirlo, no sin trabajo, él respira más libremente ahora. —¡Ah, qué larga es aquella noche! Este cuarto, alumbrado por la mortecina luz de la lámpara, está como una tumba; fuera no hay un punto luminoso. —¿Cuándo lucirá el día, el día bienhechor, que da fuerza, y ante el cual huyen los fantasmas que pululan en las sombras, produciendo espanto! Dieron las doce. Todavía tres horas lo menos antes de ver apuntar el alba. Francisco ha abierto sus ojos. (Continúa)

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden fijando el día 15 del actual para la constitución de las nuevas Secciones de la Junta provincial del Censo que se establezcan en cumplimiento de la ley de 11 de julio último.

RUIZ DE VELASCO

Primera casa en ropa blanca para equipos de novia. Últimas creaciones en blusas y batas. Único depósito en Madrid de los verdaderos artículos del Pirineo. Gran surtido en mantas y edredones.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Correos.—Relación de los opositores aprobados en el primer ejercicio de la oposición: 984, D. Emiliano García Sanz, 114 puntos; 1.479, D. Antonio Lledó Iborra, 62.

Disposición que se suprime la conducción de Bembibre a su estación imponiendo al cartero de este punto la obligación de hacer este servicio.

Adjudicando la conducción del correo de Belmonte a Pola de Somiedo a D. José Fernández, en 1.250 pesetas anuales.

Telegrafos.—Ascensos e ingresos.—Han sido promovidos: a director de Sección de segunda clase, D. José Medina y Ogallar; a subdirector, D. Enrique Holgado y Romero; a oficiales primeros, D. Francisco de Pablo Blanco y Poreda, supernumerario, D. Arturo Sobrado y Maestro y D. Ildefonso del Castillo y de la Lama; a oficiales segundos, don Miguel Raussell y Martínez, D. Angel Herro y Vima, D. Melchor Mares y García y don Guillermo Vélez y Escudero; a oficiales terceros, D. Fernando Montoro y Garzón, don Blas García y García, D. José Ramón Azorín y Santa, D. Carlos Gutiérrez y García y don Eduardo López y Moreno; a oficiales cuartos, D. Julio Macarrón y Piudo, D. Emilio Gallo y Alvarez, D. Carlos Vázquez y Barrota, supernumerario; D. Victoriano Romero y Sánchez Mateo, D. Teodoro Martínez y Arenzana, D. Fernando González y Olloquegui, D. Joaquín López de Briñas y Ambrojo y don Juan Remón y Quijano.

Reingresa el oficial quinto D. Bernardo García Gutiérrez, e ingresan los oficiales quintos de la última convocatoria que se hallaban en expectación, siendo destinados: D. Leonardo Bonet y Boluda, a Barcelona; D. Juan Antonio López y Pérez, a Almería; D. Emilio Aldomé y Aldomé, a Barcelona; D. Francisco Masanet y Terrasa, a Barcelona; D. José González y Ceballos, a Valencia; D. Joaquín Rivas Balboa y Uzcanga, a Córdoba; D. Ignacio Ariza y Blanco, a Reus; D. Julián Iglesias y Guerra, a Valladolid; D. José María Bernabeu y Seguí, a Gijón; D. Gregorio Bazán y Alonso, a Valdepeñas; D. Luis Martín y Muñoz, a Santiago; D. José Seiz Chan, a Huelva; D. Avelino Alvarez y Fernández, a Bilbao; D. José Alberto Núñez y Clemente, a Bilbao; D. Mariano Martín y Olalla, a Bilbao; D. Leopoldo Pérez y Sánchez, a la Central; D. Manuel Navarro y Serrano, a La Carolina; D. Félix Hernández y Guerrero, a Orense; D. Narciso Velasco y Rodríguez, a Seo de Urgel, y D. Agustín Buenafuente y Segura, a Tenerife.

Traslados.—Oficial cuarto D. Ramón Gómez Crespo, de Fuencaliente a Villadiego. Oficial cuarto D. Eduardo Huerta y Flores, de la Central a Trujillo. Oficial quinto D. Carlos Huerta y Flores, de Trujillo a la Central. D. Leopoldo Viñuela y Herrero, de Bilbao a Tolosa.

Oficial quinto D. Gonzalo Herrero y de la Cuesta, de Tolosa a Bilbao. Oficial cuarto D. Julio Mañas y Sanfrutos, de Coruña a Sahagún.

Oficial cuarto D. Benito Pérez Trejo, de Sahagún a Coruña. Subdirector D. Pedro Darío del Nero y Bignonet, de Gijón a la Central.

Oficial cuarto D. Ildefonso Calvo y Fernández, de la Central a Granada. Oficial quinto D. Antonio López y Delgado, de Linares a Málaga.

Oficial segundo D. Casimiro Rufino y Pérez, de la Central a San Sebastián. Auxiliar mayor doña Cristina Moya de la Torre y Ramis, de la Central a Villalba.

Auxiliar primera doña Carmen Bucet y Alvarez, de Villalba a la Central. Oficial segundo D. Vicente Gil Gallardo y Serrano, de Chinchón a Ocaña.

Oficial cuarto D. Rafael Carrillo y García, de la Central a Medina del Campo. Oficial primero D. Ubaldo Martínez y Ruiz, de Ocaña a la Central.

Oficial primero D. Antonio Franco y Brihán, de Medina del Campo a Chinchón. Oficial cuarto D. Manuel Bayo y Zuluaga, de Tenerife a Las Palmas.

Oficial quinto D. Virgilio Gumiel y Cepeda, de Valladolid a Barcelona. Oficial quinto D. Eduardo Adsuara y Boniches, de Huelva a Valencia.

Oficial cuarto D. Juan Vicente Blanco y Albizu, de Bilbao a Valencia. Oficial quinto D. Manuel Vázquez y Heredia, de Orense a la Central.

Oficial quinto D. Víctor Faura y Ramón, de Valdepeñas a la Central.

Oficial quinto D. Agustín Boyer y Ruiz, de Reus a la Central. Oficial quinto D. Lesmes Castillo y Saiz, de Córdoba a la Central. Oficial cuarto D. Alejandro Andrés y Breña, de Negreira a Coruña. Oficial quinto D. Tomás Francisco Ferraz y Ramírez, de Seo de Urgel a Barcelona. Oficial tercero D. Fernando Zanoletty y Guijarro, de Barcelona a la Central. D. Emilio Andrés y Martínez, de Barcelona a la Central.

EL MEJOR ALFOMBRADO que se puede hacer en una casa es haciéndolo encargar a los grandes almacenes de alfombras, linóleos, estereras de mucha duración y tapices de nudo, elegantísimos y confortables, hechos a mano y a medida, de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

NUEVAS PENSIONES El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado con derecho a pensión a las personas siguientes: Doña Enriqueta Mota Juliana, 625 pesetas; doña María Corral, 1.125; doña Casimira Hervía Fernández, 1.125; D. Arturo Vales Martín, doña Carmen Vales Martín y D. Federico Vales Martín, 1.125; doña Avelina Lo-bato Carrión, 625; doña Adelaida Vázquez Guillén, 470; doña María Victoria Moreno Carrillo, 400; doña María Cortina Terán, 625; doña Jacoba Sierra Rosado, 470; doña Filomena Méndez Badaya, 625; doña María del Consuelo Hernández Barriuso, 470; doña Sara Guijarro González de la Vega, 1.625; doña María de la Concepción Magaz de la Torre, 3.750; doña Concepción Maroto y Maroto, 1.725, y doña María Gómez Pedrosa, 275.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A LHARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA EN PARIS

Estudiantes españoles que riñen PARIS. Dos estudiantes españoles se hallaban anoche en un café de la Avenida del Observatorio, muy frecuentado por poetas del barrio latino, cuando surgió entre ellos una disputa, por causa de una bella y joven española, estudiante también.

Los dos compatriotas y adversarios se ape-laban Santolara é Ivento. Manuel Ivento, muy excitado por la discusión, se levantó de improviso y exclamó dirigiéndose a su compañero: —¡Pues nos batiremos inmediatamente!

—Yo no me bato contigo—replicó más sosegado Santolara. —¿No?—agregó Ivento enarbolando un bastón; y como el otro insistiese en la negativa descargó un tremendo estacazo sobre su pecho.

Santolara, al verse agredido, sacó un revólver y disparó dos tiros contra su adversario.

Los agentes terminaron muy oportunamente la contienda, deteniendo a Ivento y trasladando a Santolara al hospital, donde se le ha apreciado una herida en un brazo.

Al todo de ocasión.—Puencarral, 45 Se venden en buenas condiciones pianos y pianolas.

LOS TEATROS TEATRO ESPAÑOL Dentro de pocos, muy pocos días, se celebrarán dos importantes presentaciones de actores: la de Constanza Arévalo y la de Jaime Borrás.

La Arévalo ha elegido para la función de su debut la comedia, de los hermanos Alvarez Quintero, La zagala. Jaime Borrás hará su primera aparición ante el público madrileño con el drama de Rusiñol El místico, uno de los grandes triunfos de Enrique Borrás, según nadie ignora.

El primer estreno de la temporada no está resuelto todavía cuál será. Jacinto Benavente ha ofrecido entregar el 15 del actual su nueva producción La superhembra. O se estrenará en el primer lugar La superhembra ó la refundición que ha escrito Cristóbal de Castro de El anuelo de Fenisa.

Joaquín Dicenta ha terminado su drama Sobrevivirse; los Alvarez Quintero escriben actualmente La locura de Don Juan, y Villaspesa ha entregado ya El Rey Galoar.

Para esa función en honor de Cervantes ha prometido D. Benito Pérez Galdós, a instancias de sus admiradores, escribir una comedia ad hoc, inspirada en el episodio de Don Quijote en casa de los duques.

ROSARIO PINO La insigne actriz Rosario Pino trabaja actualmente—con el gran éxito a que ella está siempre acostumbrada—en el teatro Lope de Vega, de Valladolid.

Después hará una excursión por Galicia. En enero, si encuentra teatro, vendrá a Madrid, como ya dijimos, proponiéndose actuar luego en París (donde estrenará La princesa está triste, de Rubén Darío), en Roma, en Milán y en Lisboa.

Para la primavera, Rosario Pino volverá a América. Van con ella Pascuala Mesa, Celia Ortiz, Ricardo Puga y Luis Echaide.

Tiene la Pino para estrenar, además de la comedia de Rubén Darío, el drama Lus, de Joaquín Dicenta; Un nocturno de Chopin, de

Villaspesa, y una refundición de una obra clásica, por Lucero. Le han ofrecido además obras los Quinteros, Martínez Sierra, Ramos Carrión y otros escritores.

DA ROSA Y LA XIRGU El acaudalado empresario Faustino Da Rosa estuvo recientemente en Madrid y se propone volver de un día a otro para pasar aquí de quince a veinte días.

Faustino Da Rosa ha organizado ya, entre otros varios negocios teatrales de importancia, la próxima expedición de Guitry a América.

Con esa oportunidad, Guitry pasará por esta corte y villa y tendremos ocasión de aplaudirle en uno de los principales teatros madrileños.

Otro de los proyectos más importantes de Da Rosa es la tournée de la insigne actriz Margarita Xirgu, que trabajará en castellano y comenzará su excursión artística en marzo próximo, probablemente por Canarias.

En mayo debutará la Xirgu en Buenos Aires, y para la temporada de 1913-1914 dará una larga serie de representaciones en Madrid.

La Xirgu llevará un repertorio interesantísimo y de gran novedad. El primer estreno tal vez será el de la tragedia Rosmunda, de Sem Benelli.

Da Rosa hace todas las cosas en grande, nadie lo ignora, y en la excursión artística de Margarita Xirgu ha puesto todo su entusiasmo.

EL VINCITOR Detiene, desde la segunda fricción, la caída del cabello y es absolutamente inofensivo.

LOS AUTOMÓVILES Según comunica la Guardia Civil al Gobierno de la provincia, en el kilómetro 4 de la carretera de la Cortiña fué encontrado un hombre tendido en tierra y sin señales de conocimiento.

Auxiliado por la benemérita, se vió que se trataba de un vendedor de melones, llamado Pablo Sánchez Vera, que reside en Madrid, calle de Toledo, núm. 125, el cual fué atropellado por un automóvil.

Al lado del herido se encontró una mula, y la fruta desparramada por el suelo. Conducido el herido en el tranvía de vapor de El Pardo hasta la Bombilla, y desde allí en un coche a la Casa de Socorro de Palacio, se le apreció la fractura de la pierna izquierda por dos partes, con abundante hemorragia.

No pudo fijarse en el automóvil que le atropelló. Sólo sabe que el coche desapareció volozmente.

Agua de Cabreiroá Recomendada para las ENFERMEDADES DEL INTESTINO.

EN LOS ESTADOS UNIDOS Elecciones presidenciales Actividad.

PARIS. Según todos los despachos que llegan de los Estados Unidos, reina inmensa expectación, con motivo de las elecciones presidenciales que se celebran hoy.

Quince millones de electores votarán a Wilson, candidato del partido demócrata; Roosevelt, jefe del partido progresista, Taft, actual Presidente de la República que, en nombre de los republicanos conservadores históricos, se presenta a la reelección, y Dubbs, que, sin esperanzas de victoria y solamente para hacer un recuento de sufragios, lucha en representación del partido socialista yanqui.

Hay también otros candidatos; pero sólo los cuatro citados obtendrán votación considerable.

Era costumbre que todos los partidos, en vísperas de la elección, se entregasen al reposo.

Pero este año no se ha procedido así. Ayer se multiplicaron en todos los Estados de la Unión las manifestaciones y los mítins.

Wilson habló dos veces ante inmensas multitudes, exponiendo su programa y prometiendo una administración honrada.

Roosevelt habló igualmente en otro mitin. Tronó contra los «trusts», y dijo que si le eligen Presidente les perseguirá de manera terrible.

EI más tranquilo y ecuaníme de todos los candidatos es el Presidente Taft. Hombre gordo y pacífico, no quiere molestar.

Tal vez haya perdido la esperanza en la reelección y se resigne filosóficamente de antemano con la derrota.

Es lo cierto que no dirige la palabra a sus parciales y que ha dicho que ya no solicitará los sufragios de nadie.

Ultimamente defendióse en un mitin de los ataques de su antiguo amigo Roosevelt. Dijo que había administrado honradamente y que tenía tranquila la conciencia.

Ayer le ocurrió una singular aventura. Salió del palacio presidencial y se fué a pie a dar un paseo. Entró en un templo, adelantóse entre la multitud que lo llenaba, y tomó asiento cerca del púlpito.

A los pocos momentos subió a éste un pastor protestante, que empezó a decir así: «Hoy no tenemos otra actualidad que las elecciones presidenciales.

De ellas voy a hablarlos, hermanos míos. Yo os recomiendo que votéis a Roosevelt, porque Roosevelt es el hombre representativo de la energía americana, el que conducirá a nuestra gran nación hacia los gloriosos destinos que la aguardan.

Será honrado, y mientras sea Presidente, no se registrarán las inmoralidades que actualmente nos avergüenzan. No será, como Taft, amparador de los

políticos profesionales y de los trusts que devoran al pueblo.» Aterrado Taft, quiso salir de la iglesia. Pero ésta se había llenado completamente.

Tuvo que resignarse y aguardar a que terminara el sermón, soportando pacientemente la serie de insultos que contra su gestión presidencial continuó lanzando durante más de una hora el formidable predicador.

En la última semana, Roosevelt ha ganado bastante terreno. La herida que le infirió un loco le ha servido de reclamo.

Además, las sufraguitas, que esperan de él el triunfo de sus aspiraciones, propagan con entusiasmo su candidatura.

Roosevelt no podrá votar hoy, porque a causa de la herida no pudo hacerse inscribir a tiempo en los registros electorales definitivos.

Sus amigos han contratado a los «detectives» de la agencia Burns, para que vigilen la elección en Nueva York y eviten los fraudes.

Burns ha dicho que en las listas de electores de Nueva York hay varios miles de votos falsos.

Los demócratas siguen confiando ciegamente en el triunfo de su candidato. Las apuestas continúan siéndole favorables.

He aquí los pronósticos que esta mañana eran hechos en Nueva York acerca del resultado de las elecciones presidenciales de hoy: Primer lugar, Wilson. Segundo, Roosevelt. Tercero, Taft.

Sin embargo, los rooseveltianos afirman que su candidato será elegido.

Los partidarios de Taft están muy desanimados. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Publicaciones de actualidad Judicatura y Notarías La ACADEMIA REUS ha comenzado la preparación teórico-práctica de los programas de estas oposiciones. Matriculas y detalles en la Casa editorial HIJOS DE REUS, Cañizares, 3 duplicado.

DE ALBERTO INSÚA Acaba de publicarse EL DESEO, interesantísima novela, de un atractivo y amabilidad insuperables. 3,50 ptas. en las buenas librerías. Pedidos a RENACIMIENTO, Pontejos, 3.

Hablando con Canalejas Después de la una de la tarde recibió el Sr. Canalejas a los periodistas.

Dijoles que había celebrado la anunciada conferencia con el Sr. Montero Ríos, la cual ha sido breve y cordial.

Trataron de varios asuntos pendientes, pero por ahora—agregó el Sr. Canalejas—no hay que tratar ni deliberar nada del proyecto de Mancomunidades.

Eso cuando venga el Sr. Rodríguez, presidente de la Comisión de Mancomunidades; pero antes no puede ser, desde el momento que esa Comisión es un factor con el que hay que contar, puesto que representa a la Cámara.

También dijo el Sr. Canalejas que había visto que algunos periódicos se ocupan de los ejercicios y maniobras de los barcos de nuestra escuadra, atribuyéndoles una importancia que no tienen en manera alguna.

Anunció que aparte de la combinación de gobernadores que acaba de firmarse, se firmará en breve otra, muy reducida también.

Y terminó anunciando que iba a celebrar una entrevista con el ministro de Hacienda.

AVISOS ÚTILES Tos, garganta. Pastillas Caldeiró, ptas. 1,50. Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS

Un buen dentífrico es como la buena música. Jamás pasa de moda. Eso ocurre al gran Licor del Polo, que cuenta 42 años de vida y se vende por una sola casa en Madrid, la de Pérez Martín y Compañía (Alcalá, 1) lo menos 50.000 iracos al mes de tan excelente dentífrico.

MALOS SINTOMAS La falta de apetito, digestiones difíciles, calambres del estómago, hinchazón del vientre, regurgitaciones y modorra después de las comidas, todos estos síntomas son indicio de un profundo quebrantamiento funcional del aparato digestivo. Para que desaparezcan esas molestias y poner en buen estado el estómago, bastará someterse durante algunas semanas al régimen del Phospho-Cacao, único alimento vegetal recomendado por el Cuerpo médico a los anémicos, dispépticos, neurasténicos, convalecientes y ancianos.

Envío gratuito de una caja de prueba. Depósito: Fortuny Hermanos, calle del Hospital, 32, Barcelona.

HERNIADOS No dudéis en comprar el VENDAJE BARRERE, de París, con el que llevaréis siempre garantida una perfecta contención. Ensayarlo es adoptarlo. Sucursal: MONTERA, 33, MADRID.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arsenal, 54, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña, 4.—Barc. Andran, Triaca, 1.—Dian...

LOS TORMENTOS DE LA SORDERA Si os aflige la sordera ó los zumbidos en los oídos, no os inquietéis más. El Dr. Saison, de París, os indicará gratuitamente una receta infalible, sencilla y poco costosa, que cura radicalmente esta triste enfermedad. Escribid al Dr. SAISON, 84, rue d'Hauteville, PARIS.

CRONICA MEDICA La lógica terapéutica. Dado que la superproducción de ácido úrico, cualquiera que sea su causa, es el cebo y el síntoma de una multitud de enfermedades y miserias (gota, reumatismo, arterio-esclerosis, cólicos nefríticos, jaquecas, obesidad, dermatosis, neuralgias, congestiones, etcétera), conocidas con el nombre genérico de artrismo, es lógico, para poner remedio eficaz, empezar por cortar esta superproducción nefasta, eliminando sistemáticamente el exceso.

Y como el ácido úrico y sus compuestos son insolubles, el fin del fin debe consistir en ponerlos en presencia de una sustancia que forme con ellos sales solubles, cuya expulsión sea fácil, cualquiera que sea el órgano donde se alojen.

Estas sustancias disolventes no faltan en el arsenal terapéutico, pero es preciso saber hacer entre ellas una selección juiciosa, de manera a escoger la más activa. Es verdad que nada es más fácil para los que conocen la PIPERACINA MIDY. En efecto, sólo la PIPERACINA MIDY puede disolver el 92 por 100 del ácido úrico, con el cual forma un urato neutro soluble en 47 veces su peso de agua. Ella sola es igualmente capaz de atravesar el organismo sin descomponerse, permaneciendo así siempre dispuesta a desempeñar su trabajo repurgativo. Ella sola, en fin, es la que es fácilmente tolerada por los estómagos delicados, sobre los cuales no ejerce ninguna acción nociva, así como ni en el corazón, los riñones ni los vasos.

La PIPERACINA MIDY es al artrismo lo que la quinina es a la fiebre.

DR. J. DE STOL. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

Para Adelgazar Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómese la IODHYRINE del D' DESCHAMP Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero. Todas las farmacias lo procuran ó, si se quiere, escribese a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS, para todos informes. Precio en ESPAÑA: 12 pesetas por caja. 7,50 pesetas la 1/2 caja.

COCODRILO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

«EL GOZO DE VIVIR» mediante una sin régimen penoso, por medio de la REVALENTA DU BARRY, de Londres. Consta el Dr. Wurzer: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estreñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga»; y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua haberla empleado «con invulnerable éxito en los estreñimientos obstinados, así como en las diarreas, en donde produce el efecto de regularizar las funciones intestinales»; es, sobre todo, una ayuda poderosa en todas las enfermedades, necesitando un alimento de fácil digestión. En casa de todos los boticarios y ultramarinos

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago. Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc.

Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS 111, Claris, BARCELONA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AVISO

Miles y miles de enfermos curados de anemia, cistitis, debilidad nerviosa, reumatismo, lumbago, enteritis, etcétera, etcétera, proclaman el éxito del Manirulo. Demuestra- ción gratuita. Vanta: Montera, 58, entresuelo.

CUARTO ELEGANTE, BARATO Decorado a la inglesa, calefacción, etc., etc., 3.500 ptas. Razón: Espada, 7, principal derecha.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLANOS, 6 F. C. de Valdecañas.-Cantareas, Teléfono 1.048 F. C. de Valdecañas.-Cantareas, Teléfono 1.294

PRECIOS: 50 kilos de yeso negro corriente, 8,25; 100 kilos, 15,50; 150 kilos, 21,75; 200 kilos, 28,00; 250 kilos, 34,25; 300 kilos, 40,50; 350 kilos, 46,75; 400 kilos, 53,00; 450 kilos, 59,25; 500 kilos, 65,50; 550 kilos, 71,75; 600 kilos, 78,00; 650 kilos, 84,25; 700 kilos, 90,50; 750 kilos, 96,75; 800 kilos, 103,00; 850 kilos, 109,25; 900 kilos, 115,50; 950 kilos, 121,75; 1.000 kilos, 128,00.

SE CEDE local con vivienda, mucho tránsito, calle de primer orden. Razón: JACOMETREZO, 50, 1.º S. CORTÉS

SE VENDE fabricación de grandes resultados, muy acreditada. Razón: JACOMETREZO, 50, 1.º S. CORTÉS

TELEGRAFOS Urges prepararse si ha de hacer labor útil. Próximas oposiciones. Profesores G. Valero, G. Escribano, M. Piornell. Oficiales: Cuerpo M. Gómez, Licend.º en Letras, Magdalena, 6

CUARTO ELEGANTE BARATO Decorado a la inglesa, calefacción, etc., etc., 3.500 ptas. Razón: Espada, 7, principal derecha.

Agencia General de Anuncios Gestión de toda clase de asuntos que convengan. Compra, venta y administración de fincas, colocación de capitales y préstamos con hipoteca y otras garantías. DESEGAÑO, 9, pral. dcha. De 11 a 1 y de 5 a 8

INDUSTRIA para señora se vende, muy acreditada. Razón: JACOMETREZO, 50, 1.º S. CORTÉS

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

Por una estación particular, 800; Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono, 400; Por una estación para casinos, círculos, etc., 1.000; Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal, 10; Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán: Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina, 20; Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador., 20; Idem ídem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson, 40

LOCUTORIOS PÚBLICOS Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda, Ponzuelo de Alarcón, y

EL CONTINENTAL EXPRESS

LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA DE PUBLICIDAD Augusto Figueroa, 16, 1.º, Madrid

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, paludismo y rubeola, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

NO DUDEIS MAS La Lámpara de hilo estirado 'UNIC' IRROMPIBLE



es superior a todas sus similares, como prácticamente lo está demostrando.

Se usa con ventaja en todos aquellos sitios en que antes sólo resistían las de carbón.

Adoptada por los tranvías de San Sebastián-Tolosa y en el 351 de Madrid.

DE VENTA En Centrales y Establecimientos de Electricidad. CONCESIONARIOS para España y Portugal ARENZANA, SAMAT y C.º Aldamar, 34, San Sebastián.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid Los días 12, 13 y 14 del corriente mes recibirá, de 10 a 1 y de 5 a 7, en el hotel de Oriente (Arenal, 4).

HERNIADOS El prototipo del tratamiento no operatorio, sin intervención quirúrgica, reduce, retiene y cura radicalmente las hernias (quebraduras), dislocaciones, luxaciones, abultamiento del vientre y dolores lumbos-abdominales. Especifico de la absoluta seguridad de éxito, la Ciencia lo ha proclamado superior a lo mejor hasta hoy conocido. Dispacho del autor, especialista D. Pedro Ramon, CARMEN, 88, 1.º, BARCELONA. Pídanse, y se recibirá gratis, el notabilísimo Tratado «Faro luminoso para los enfermos».

HERNIAS (quebraduras) Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Lo único que se requiere es que la hernia o la protracción sea reducible, importando poco el desarrollo o la antigüedad de ella. Continuamos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo a esas particularidades, es exponer al enfermo a multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad. Enviaremos gratis a quien lo pida, el libro de 200 páginas, «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento». Horas: De 11 a 1 y de 4 a 6. GABINETE ORTOPEDICO.-CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, pral. Madrid.

D. Jerónimo Farré Gamell

LINOLEUM 24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU, PESO, Precios en la estación de Cenicero. Rows: 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

1.º.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid, advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25) por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14, D. J. Pecaating, Príncipe, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. Don Carlos Prast y Hermantes, Arenal, 8.—«Las Colonias», Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina», D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montañán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é inantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 25.—«La Negrita», D. E. Pídicuz, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51.—«La Mallorquina», Bodega Victoria, Olózaga, 6, T.º 640, D. Ramiro García Suárez, «Caves Menopé», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



Queremos una jaula de casa María. Las tiene con patacos, desde 60 cént.!! Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa. Baterías completas, a 65 pesetas.

Máquinas de hacer café, a 60 cént. Filtros para agua. Calefacción por petróleo. Calentapiés y calentamanos, de agua, alcohol, mariposa, electricidad, aceite y brasa, desde una peseta. Precios fijos, baratos.

María.—12, Plaza de Ferrerías, 13, esquina a San Felipe Norte.—(ojal) Vitea-mento María.

El Depurativo RADICAL del Dr. R. GAMAGO Cura por completo LA SIFILIS en sus tres periodos

ENFERMEDADES DE LA PIEL REUMA DIABETES ARTRITIS INTESTINOS ESTOMAGO ESCOFULAS GOTA

y, en general, todas las enfermedades de la SANGRE, INEPTA Y VICIADA Depósito general: MONTERA, 4, ent.º y en las principales farmacias. Consultas gratuitas.

Arreglo motores. Relatores, 10

CAMAS DORADAS legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pinturas.—ESPOZ Y MINA, 5.

Pensión particular. Plaza Matute, 4, 2.º Se desean 2.000 ptas. devolviendo 250 en tres meses con buenas garantías.—No admito corredores. L. C., tarjeta postal, 224.632.

Se desean 2.000 ptas. devolviendo 250 en tres meses con buenas garantías.—No admito corredores. L. C., tarjeta postal, 224.632.

Barrederas mecánicas para no levantar polvo. Escobones y escobas para alfombras y suelos encerados. Escobones especiales para Tapices, Limpiabarros. Cepillería fina para tocador.

Enlises, Plumeros y Linoleum. CASTELLS Plaza de Hortedores, 12. Sursal, Príncipe, 12.

GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montera, 35, y Victoria, 3, Ortopedia.

Toncau y berlina ocasión. T. Montezquiza, 2º taller.

Dobros 18 HP torpedo, 7 Dientes, estado nuevo, 5.500 ptas. Orfila. Recoletos, 1

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, automóviles, etc. Precios, 9, entresuelo.

BURLETES invisibles y de pelote, desde 10 cént. metro. Bastones y alfileras de perlas, en metal y madera, baratinos. Alfileras de metal. Varillas de vitillos y escalera. Transparentes, visillos, estores, aparatos, hules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguridad, Ferreteria. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lata).

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Indican GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

TELÉFONO 1.767.—Apartado de Correos 105.

ARRIENDO DE PASTOS Para el próximo San Miguel de 1913, se arrienda a pastos y bellota la dehesa Mezquita de Arcos, de cabida de unas 2.400 fanegas, término de Don Benito, provincia de Badajoz. Para tratar con D. Manuel Ruiz Donoso Cortés, en la citada ciudad de Don Benito.

ESLAVA JOYERO vende alhajas, oro, platapapelas del Monte Montera, 40.

ORO Y PLATA Alhajas. Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo en valor Sal, 2 al 3; Pza. Mayor, 31

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

ANUNCIOS LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. Propagandas especiales económicas

Grabador de moda JULIO UCHA Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

MAQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil, Calle Cádiz, 7

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercado. J. Rivera, San Justo, 1

TEATRO REAL Se ceden tres butacas para el domingo, turno 2.º. Barco La Prusa, Carmon, 15

DOLOR Cura en un día con reumatismo. Volney, 8ps. Gayoso, Arenal

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas esmeraldas; pago al contado. Zaragoza, 9, y Fresa, 2

SE ARRIENDAN 14 fanegas regadío, del Abrolgal, próx.º Barrio de la Chica. R. Romanones, 12, H.º 104 B

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (el Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LISBOA (Trataría)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Nitrato de sosa. Glicerinas. Acido sulfúrico anhídrido. Sales de potasa. Acido clorhidrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GENCO.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANONIMA Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros púladados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.

Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)